Schweizerische Eidgenossenschaft

Confédération suisse
Confederazione Svizzera
Confederaziun svizra

Eidgendssisches Departement fir
Umwelt, Verkehr, Energie und Kommunikation UVEK

Bundesamt fir Strassen ASTRA

Dokumentation

ASTRA OFROU USTRA UVIAS




ASTRA 81 002 | Technische Beschreibung Fahrzeugriickhaltesysteme

Autoren/Arbeitsgruppe

Roos Sabine (ASTRA, Abteilung Strassennetze, Vorsitz)
Schiler Wolfgang (Ing.-Buro W. Schiiler, Bearbeitung)
Herausgeber

Bundesamt fir Strassen ASTRA
Abteilung Strassennetze N

Standards, Forschung, Sicherheit SFS
3003 Bern

Bezugsquelle
Das Dokument kann kostenlos von der DTC AG Bereich Passive Sicherheit zur Verfi-
gung gestellt werden.

© ASTRA 2011
Abdruck — auch von Ausziigen — ist nicht gestattet.

Ausgabe 2011 | V1.10



11
1.2
13
14

2.1
211
2.1.2
2.1.3
2.1.4
2.2
221
2.2.2
2.3

2.3.1
2.3.2
2.3.3
2.3.4
2.35
2.4
2.5
2.6
2.7
2.8
2.9

3.1
3.2

4.1
4.2
421
4.2.2
4.3
4.3.1
4.3.2
4.3.3
4.4
44.1
442
443
4.5
4.6
4.7
4.8
48.1
4.8.2
4.8.3

ASTRA 81 002 | Technische Beschreibung Fahrzeugriickhaltesysteme

1T 0T =231 o PSPPSRt 2
L g = T (g o PR 5
ZWECK JES DOKUMEBNTS .....uteiiiiieeiiitteeee e e ettt et e e e ettt e e e e e s e bbb et e e e e e e e s abbbe e e e e e e e e annreneeas 5
GEUNGSDEIEICKH ... et e e e e e e be e e e e e e as 5
Yo [ (=T TST: 1= PP PPUPPRPPT 5
Inkrafttreten UNd ANGEIUNGEN ......ocvveeeecie ettt sttt sre st ebesre e e sbesaeeseeeras 5
ProduktbhesSChreibDUNG ... 6
AllIGEMEINE ANGADEN ... e s e e e s a e e e e anne 6
[0 74 o121 o] o 01U 1o o PSR 6
(= T aTo o T= =1 ] a1 0oV [ PR 6
[0 0 0] 00 1= 1 (= o PSPPSRt 6
Einbauhdhe(n) und PfOStENaLSIANAE .......cooiiiiiiiii e 6
Systemubersichtszeichnung mit Beschreibung fiir den Zusammenbau und Toleranzen... 7
SystemUbersiChtSZEIChNUNG ..........oiii e 7
Beschreibung ZUuSammeENDaU ..........ooouuiiiiiiiii e 8
Bauteile und Verschraubungen mit Angaben zu Herstellung, Material und

OberflachenbehandIUNng ... 8
Allgemeine Anforderungen bei Lieferung und Herstellung .........c..ooccvvieveeeeiicciiiience e 8
PIOSTEN ..o 12
(= TaTo 111 (=T o L= o] (=) SRR 15
UEDIIGE BAULEIIE ... .eeieieiee et e e s e e e e e e e s e e e e e e e e s e nnnnrnreeeaees 17
Schrauben und VerbunddUDel ... 24
Beurteilung der zu erwartenden Dauerhaftigkeit. ..., 29
Zeichnungen fur alle im Werk vormontierten Bauteile ..., 29
Gewichtsangabe BaULEIIE ............uuiiiiiiiiiiee e 29
Einzelheiten ZUr VOrSPANINUING .......cooiiiiiiiiiiiaeaae ittt e e e e e e sannbeeeaaae s 29
Alle sonstigen wichtigen Informationen z.B. ReCYCING.........ccooiriiiiiiiiiiiiiiiiiiieeee e 29
Informationen zu Substanzen, die zu Uberwachen Sind ...........cccooiiiiiii, 29
Einzelheiten der zugelassenen ModifiKationen ..., 30
Anwendung des Systems mit Pfosten in HUISE .........cooviiiiiiiiii et 30
Anwendung des Systems mit Pfosten mit Fussplatte...........cccccovviciiiiiiie e 30
EiNbauanford@rUngen ... 31
ZUSammenbaUZEICHNUNG ........coi i e e e e e e e e e e e e e e snnrnaeees 31
Systemlangen und EiNbaUtOIEranZen ............oovvvieiiiiiiiiiieee e 32
YY1 (] 141 =T Lo [T o TR PPPTP TR 32
EINDAULOIEIANZEN ...t e et e e e e e e abbbeeeaaaeeas 32
MONtAgEDESCRIEIDUNG ... et e e e 33
System mit gerammten PIOSIEN .......oooi i 33
System mit PFOSTEN iN HUISE ........ueiiiiiiee e 35
System mit Pfosten mit FUSSPIAIE..........ooueieiiieie e 35
Einbauverfahren (Aufbau/Errichtung, Zusammenbau, Grindung etc.) ......cc.cccevcvvveenrnnn. 39
REBMMEN ... s e e s e n e e s e e e s e e e e eanes 39
L 11T o PP 39
PTOStEN Mt FUSSPIALE ... e e e e e e e e e e s reeeeeee s 39
Umgebungstemperaturen zum Zeitpunkt des EiNbaus...........ccccceeeviiiiiiienie e, 39
Einzelheiten ZUr VOrSPANINUING ........ooiiiiiiiiiiaa ettt e e e e e e e e e ensbeeeaaae s 39
Beschreibung der BodenbedinQUNQEN...........ccoo i 39
Vorschriften flr Reparatur, Inspektion und Wartung...........cccoooiiiiiiieeeinniiieeee e 39
REPAIATUL ...ttt s ettt e st s e bn s e nnnnnee 39
TS o 1] i o] o PP PUPPPRPPT 40
LT E= T4 (0 0T TP PP P TP PP PP PP PPOPPPPPPPPTPPPRt 40

Ausgabe 2011 | V1.10 3



4.9

5.1
5.2
5.3
5.4
54.1
5.4.2
543

6.1
6.2
6.2.1
6.2.2
6.2.3
6.3
6.3.1
6.3.2
6.4
6.5
6.6
6.7
6.7.1
6.7.2
6.7.3
6.7.4
6.8
6.8.1
6.8.2

ASTRA 81 002 | Technische Beschreibung Fahrzeugriickhaltesysteme

Informationen zum Recycling und toxischen oder geféhrlichen Materialien .................... 40
Systemzugehoérige Fahrzeugrickhaltesysteme und Zubehor .........ccccvvveveeeiivinnne, 41
ANfangs-/TENAKONSIIUKLONEN..........oi i e e e e e e 41
UDErgangSKONSIUKLONEN ........cveiiieeeeecteieeceeetee e steeteetestesteetesteesssetessessessresseeseesreeneesrens 41
F Y a1 0] = 11 o F= U ] ) = PSR 41
AN ] o<1 oo TP 41
=7 1= Sa o] = o D PRSP 41
F U EST= 14 L= 11 0] (0 1] (= o OSSR 41
ZWeIradfanrerSCNULZ .........eeiiiiei e 41
EinbauhandbUCh ... s 42
Beschreibung ZusammenbDau ............ooiiiiiiiiii e 42
)Y ] T U g To 0] oo U PPRTTT R 44
System mit gerammien PIOSIEN..........oii i 44
System mit PFOSEN iN HUISE ... 46
System mit Pfosten mit FUSSPIAIE ........coooveiieiiiiee e 46
[T a] oF= 18] To] o T= o PRSP 50
Y51 (=T 1 1] = T o 1= o SR 50
ST a] oF= 1W) (o] =T = Vg V=] o WU PRSP 50
Umgebungstemperaturen zum Zeitpunkt des EiNbaus ...........ccccceeeviiiciiieeeee s, 51
AN ] o<1 oo PO 51
Minimale Radien der LeitSChranken .............cooooiiiiiiii e 51
LT =] =SS PP PP PUTPPRRPTN 51
REPDAIALUN ... s 51
Bt S O UG - s 51
{ AT =T (0 Lo TP PP PP PP PP PPPPPPPPPPPPPPIRt 51
Prifplan BauaUSTUNIUNG ..ot e e e e s e e e e e e e eeeeeee s 52
Systemzugehorige FahrzeugrickhalteSySteme............uvvevevee i 53
ANfangs-/TENAKONSIIUKLONEN..........oi i e e e e e 53
UDErgangSKONSIUKLIONEN ........cueiviieeeeecte e cee e e eestesteetestesteebesteesesetessessessresseeseesreeseesrens 53
F Y g1 4 =T o Yo [ TP PUP T PUUPTPPPRTR 55
AUTIIStUNG der ANGEIUNGEN .....oveieeieeeeeeeeee ettt et 57

Ausgabe 2011 | V1.10



1.1

1.2

1.3

1.4

ASTRA 81 002 | Technische Beschreibung Fahrzeugriickhaltesysteme

Zweck des Dokuments
Die vorliegende Dokumentation dient ausschliesslich der Durchfihrung des Konformi-
tatsverfahrens nach Norm EN 1317-5 fur Fahrzeugrickhaltesysteme.

Die Dokumentation behandelt Fahrzeugriickhaltesysteme der Unterkategorie Schutzein-
richtungen.

Geltungsbereich

Der Geltungsbereich umfasst Fahrzeugriickhaltesysteme mit der Bezeichnung 6611 ge-
mass der ASTRA-Richtlinie fur Fahrzeugrickhaltesysteme des Bundesamts fiir Strassen,
2002/2005.

Adressaten

Die vorliegende Dokumentation richtet sich an Hersteller von Fahrzeugriickhaltesyste-
men, die fur das System 6611 ein Konformitatsverfahren durchfiihren méchten.

Inkrafttreten und Anderungen

Die vorliegende Dokumentation "Technische Beschreibung Fahrzeugriickhaltesysteme,
System 6611 Teil A" (Version 1.00, Ausgabe 2011) tritt am 01.03.2011 erstmalig in Kraft.
Die ,Auflistung der Anderungen* ist auf Seite 57 zu finden.

Ausgabe 2011 | V1.10 5



ASTRA 81 002 | Technische Beschreibung Fahrzeugriickhaltesysteme

2.1 Allgemeine Angaben

2.1.1 Kurzbezeichnung
6611

2.1.2 Langbezeichnung

Leitschranke 2 Kastenprofilen 150280 mm und C-Profil 50°100, Pfosten IPE 120, Pfos-
tenabstand 2.00 m

2.1.3 Komponenten

* Léangselement Kastenprofil 150'180 mm mit einer Baulange von 3'996 mm
e C - Profil 50200 mm mit einer Baulange von 3'998 mm

* Pfosten IPE 120 gerammt mit einer Baulédnge von 2'400 mm
* Pfosten IPE 120 mit Fussplatte

e Pfosten IPE 120 zum Versetzen in Hilse

* Pfostenhiilse IPE 120

» Stossblech Kastenprofi 150'180

* Stossblech C - Profil

* Befestigungsblech Kastenprofil 150’180

* Befestigungsblech C - Profil

* Distanzblech Kastenprofil 150180

* Distanzblech C - Profil

e Schraube M8x40

e Schraube M10x40

e Schraube M14x30

e Schraube M16x30 HRKS

2.1.4 Einbauhdhe(n) und Pfostenabstande

¢ Pfostenabstand 2’000 mm
¢ Einbauhthe 1150 mm

6 Ausgabe 2011 | V1.10



2.2

221

ASTRA 81 002 | Technische Beschreibung Fahrzeugriickhaltesysteme

Systemubersichtszeichnung mit Beschreibung fur den Zu-

sammenbau und Toleranzen

Systemibersichtszeichnung

4000 4000 | 4000
1334 2000 2000 666
| p—
I — I 1
| | . |
[l [l [l [l |
1 1 1 1
(l ( (l [
1
2000 T 2000 2000 —[ 2000 H‘ A 2000
I I T T
| I
—
oA . 150 120
 MIBX30HAKS SchnitA-A
-
M8 x 40 q L =
| Stossblech is) 8 u|
| Kastenprofil 150'180 aul Bricken mit -
Distanzblech / ' ”
Kastenprofll 150180 Kastenprofil 150180 |
M14x30 Befesligungsblech Lange 3996 mm |
Kastenprofil 150180
| Kastenprofil 150180
|, Lange 3996 mm Kastenprofll 150180 /
Lange 3996 mm
w3 | [
Plosten IR
IPE120 o
C-Profil 501100 Kastenprofil150'180
Lange 3996 mm |
C-Profil 50100 Befestigungsblech -
C-Profil ) .
Y N C-Profil 50'100 X
16 x 30 HAK 8
2 xM10% 40 r'-‘lal 50
\ auf Bricken mit =
Stossblech Distanzblech = Plosten /]
C-Profil / '\ C-Profll IPE 120 /
Plosten -1
IPE120 .~ L611  C- Profil 50'100
D411 Slossblech Kastenprofil 150180
D 421  Befestigungsblech Kastenprofil 150180
D 423  Distanzblech Kastenprofil 150180
D511 Stossblech C - Profll
D512 Befestigungsblech C - Profil
D513 Distanzblech C - Profil
P 411 Piosten IPE 120 zum Rammen fir LS 2 x 150180 - 50100 SN M8 x 40
Pa12 Pfosten IPE 120 mit Fussplatte far LS 2 x 150180 - 50100 S114 M10x 40
P 413  Pfosten IPE 120 zum Versetzen in Hilse fiir LS 2 x 150180 - 50100 S117 M14x30
L 511 Kastenprofil 150180 Linge 3996 mm S119  M16x 30 HRKS
LS 2x 150180 - 50100 2.00 m W | fusuebe [01.03.02
_I ersetzt
System 1:10
1:50
Zeichrung M
6611

Abb. 2.1 System 6611.

Ausgabe 2011 | V1.10



2.2.2

2.3

231

ASTRA 81 002 | Technische Beschreibung Fahrzeugriickhaltesysteme

Beschreibung Zusammenbau

Schutzeinrichtung mit der Bezeichnung 6611, bestehend aus gerammten Pfosten IPE
120 in einem Abstand von 2.00 m +/- 0.05 m. Anstelle der gerammten Pfosten kann das
System auch mit Pfosten IPE 120 mit Fussplatte oder mit Pfosten IPE 120 zum Verset-
zen in Hulse angewendet werden.

An den Pfosten werden zwei Langselemente, Kastenprofil mit der Bezeichnung 150'180
und einer Baulange von 3'996 mm, an jedem Pfosten mittels eines Befestigungsblechs
und einer Schraube M8x40 (A4-70) mit je einer U-Scheibe auf Seite des Pfostens und
Seite des Befestigungsblechs befestigt. Auf Briicken mit einer Bauwerkslange grésser
40 m ist zusatzlich das hierfir vorgesehene Distanzblech zwischen dem Befestigungs-
blech und dem Pfosten einzusetzen.

Des weiteren wird im unteren Systemteil ein weiteres Langsprofil, C-Profil 50/100 mit ei-
ner Bauldnge von 3'998 mm, an jedem Pfosten mittels eines Befestigungsblechs und
zwei Schrauben M10x40 (8.8 fvz.) mit je einer U-Scheibe auf Seite des Pfostens und auf
Seite des Befestigungsblechs befestigt.

Anstelle des Kastenprofils 150'180 mit einer Baulange von 3'996 mm und des C-Profils
mit einer Bauldnge von 3'‘998 mm kdnnen im Falle von z.B. kleineren Radien (< 200 m)
auch Langselemente mit einer Baulange von 1'996 mm oder 1'329 mm verwendet wer-
den.

Die Einbauhthe betragt im Regelfall 1'150 mm +/- 25 mm. Weitere Angaben zu Einbau-
héhen sind unter Ziffer 4.2 enthalten.

Die Verbindung der Kastenprofile und der C-Profile erfolgt mittels der hierfir vorgesehe-
nen Stossbleche. Der Abstand der Stossverbindung des oberen Kastenprofils betragt
1334 mm +/- 50 mm bezogen auf den néachstliegenden Pfosten. Der Stoss des unteren
Kastenprofils und des C-Profils befindet sich in einem Abstand von 2‘000 mm +/- 50 mm
bezogen auf das obere Kastenprofil. Die Verschraubung zwischen den Kastenprofilen
und dem Stossblech erfolgt mit 8 Stiick Schrauben M16x30 HRKS (8.8. feuerverzinkt) mit
U-Scheibe auf der innenliegenden Seite des Kastenprofils und 2 Stick Schrauben
M14x30 (4.6 feuerverzinkt) und U-Scheibe auf der aussenliegenden Seite des Kastenpro-
fils. Die Verschraubung zwischen den C-Profilen und dem Stossblech erfolgt mit 2 Stiick
Schrauben M16x30 HRKS (8.8. feuerverzinkt) und U-Scheibe auf der innenliegenden
Seite des C-Profils.

Der Abstand zwischen der Oberkante der Pfosten und der Langselemente soll 10 mm +/-
10 mm betragen.

Bauteile und Verschraubungen mit Angaben zu Herstel-
lung, Material und Oberflachenbehandlung

Allgemeine Anforderungen bei Lieferung und Herstellung

o Werkstoff

Grundsatzlich sind nachstehende Werkstoffe einzusetzen. Der fur jeden einzelnen Bau-
teil massgebende Werkstoff ist auf dem Bauteilblatt vermerkt.

Ausgabe 2011 | V1.10



ASTRA 81 002 | Technische Beschreibung Fahrzeugriickhaltesysteme

Abb. 2.2 Bauteile und Werkstoffe

Bauteilkategorie Werkstoff

Pfosten, Langselemente, Kleinteile Stahl S235 JR nach EN 10 025

Schrauben, Gewindestangen und Muttern Stahl Festigkeitsklasse 4.6 oder 8.8
nach DIN 267
nichtrostender Stahl, Gruppe A4-70
nach ISO 3506

e Bearbeitung

Das Stanzen der Lécher ist erlaubt. Die Lochwandungen missen glatt sein und recht-
winklig zu den Anschlussflachen liegen. Sofern diese Bedingung erfullt ist, kann auf ein
Entgraten verzichtet werden. Dasselbe gilt fir gebohrte Locher und Schnittkanten.

e Kaorrosionsschutz

Alle Bauteile aus Stahl, mit Ausnahme solcher aus nichtrostendem Stahl, sind nach der
Bearbeitung mit einer Feuerverzinkung zu versehen. Bezliglich Eigenschaften, Schichtdi-
cke und Priifung der Verzinkung gelten die Anforderungen gemass Norm EN ISO 1461.
Der Cadmiumgehalt der Verzinkung darf den Grenzwert von 250 ppm gemass Stoffver-
ordnung Anhang 4.12 nicht Giberschreiten.

Die wichtigsten Anforderungen an die Feuerverzinkung geméass Norm EN ISO 1461 sind
nachstehend zusammengestellt:

Abb. 2.3 Bauteile und Korrosionsschutz

Durchschnittliche Schicht- | Ortliche Schichtdicke

Bauteil dicke (Mindestwert in um) | (Mindestwert in um )
Bauteile mit Dicke = 6 mm 85 70
i i i >
Bauteile mit Dicke = 3 mm 70 55
und < 6 mm
Bauteile, die nach der Verzinkung
geschleudert werden (z.B. Deck- 55 45
laschen)
Schrauben und Muttern mit Durch- 45 35

messer =6 mm bis <20 mm

Bei der magnetischen Messung der Zinkschichtdicke gelten folgende Regelungen:

Die ortliche Schichtdicke ist der Mittelwert aus mindestens 5 Einzelmessungen innerhalb
einer Referenzflache.

Die durchschnittliche Schichtdicke ist die mittlere 6rtliche Dicke auf einem grésseren Ein-
zelteil (z.B. bei Langselementen der Mittelwert von 1 bis 3 Referenzflachen, bei Pfosten
der Mittelwert einer Referenzflache).

Referenzflache: Die Grosse der Referenzflache betragt mindestens 1000 mm2. Bei Bau-
teilen mit einer Flache unterhalb dieses Wertes (z.B. Schrauben, Muttern und Unterleg-
scheiben) werden so viele Bauteile zusammengefasst, bis sich eine Gesamtflache von
1000 mm2 ergibt. Die Anzahl der Referenzflachen ist abhangig von der Grosse des Bau-

Ausgabe 2011 | V1.10 9



ASTRA 81 002 | Technische Beschreibung Fahrzeugriickhaltesysteme

teils: bei Langselementen sind 1 bis 3 Referenzflachen mit einer Flache = 1000 mm2 zu
prufen, bei Pfosten und allen kleineren Bauteilen nur 1 Referenzflache. Bei langen Bau-
teilen (Langselemente, Pfosten) hat die Referenzflache etwa 100 mm von den Bauteilen-
den sowie etwa in Bauteilmitte zu liegen und muss den gesamten Querschnitt umfassen.

e Schweissverbindungen

Es gelten grundsatzlich die Anforderungen geméss Norm SIA 263. Fir die Bewertungs-
gruppe ist die Gruppe C massgebend. Bewertungsgruppe und Nahtdicke sind bei allen
geschweissten Bauteilen auf dem Bauteilblatt definiert.

e Pfosten

In den Bauteilzeichnungen sind die Pfostenflanschen mit Doppellochung dargestellt.
Pfosten ohne Doppellochung sind — mit Ausnahme von solchen, an denen C-Profile be-
festigt werden — ebenfalls zulassig.

Wenn Pfosten mit Fussplatte zum Untergiessen bestimmt sind, empfiehlt sich die Anord-
nung eines zusatzlichen Lochs D 30 mm in der Fussplatte.

e Kennzeichnung
Es sind folgende Teile dauerhaft (analog Ziff. 2.4) und eindeutig lesbar zu kennzeichnen:

Abb. 2.4 Kennzeichnung Systemkomponenten

Anbringen der CE- Herstellerinterne
Kennzeichnung** Zahlen- und/oder
. . . Hersteller-
Systemkomponente in Kombination mit kennzeichen Nummern-
NB-Nr. der Zert.- kombination zur
Stelle Ruckverfolgbarkeit
Kastenprofil 150180 mm X X X
Stossblech Kastenprofil
1502180 mm X X X
C — Profil 50100 X X X
Stossblech C- Profil X X X
Pfosten IPE 120 gerammt X X X
Pfosten IPE 120 mit Fuss- X X X
platte
Pfosten IPE 120 zum
X X X
Versetzen in Hilse
Schrauben X* X* -

* Eine Kennzeichnung ist nicht erforderlich, wenn Schrauben von zertifizierten Schrau-
benherstellern bezogen werden und dementsprechend bereits gekennzeichnet sind.

** E{r die Verwendung in der Schweiz ist die Anbringung der CE-Kennzeichnung (CE
Zeichen) nicht zwingend erforderlich, aber fir die eindeutige Zuordnung zu den in der
Schweiz zwingend erforderlichen Konformitatsbescheinigungen empfehlenswert. Die
Kennzeichnung mit dem Herstellerkennzeichen und die erforderliche Kennzeichnung zum
Zweck der eindeutigen Ruckverfolgbarkeit sind zwingend erforderlich.

e Prifplan fur Lieferung und Herstellung

In der folgenden Zusammenstellung werden die fiir die Kontrolle der Bauteile vorzuneh-
menden Priifungen beschrieben.

Ausgabe 2011 | V1.10



ASTRA 81 002 | Technische Beschreibung Fahrzeugriickhaltesysteme

Abb. 2.5 Priifplan fur Lieferung und Herstellung

staatlich aner-
kannte Pruf-
stelle

Prufbereich | Prif- Prufver- Anzahl/ Zustandig-
kriterium fahren Haufigkeit keit
Ab- Einhalten der | Messen von nach Bedarf Hersteller,
messungen | Masstoleran- | Lange, Dicke, Bauleitung
zen Durchmesser
Stahlquali- | Werkstoff Prufen des nur bei grossen Liefer- Hersteller,
tat gemass Bau- | Werkzeugnis- | mengen, die vom Her- Bauleitung
teilzeichnung | ses zum steller direkt auf die
im Teil C der | Nachweis der |Baustelle gelangen:
Richtlinie Stahlqualitat laufende Prt‘jfungl
Spektralanaly- | nur bei grossen Liefer- Bauleitung,
se durch eine | mengen im Zweifelsfall: | Prifstelle
akkreditierte mindestens 1 Prifele-
und/oder ment pro Bauteilart und
staatlich aner- |Baustelle®
kannte Pruf-
stelle
Korrosions- | Beschaffen- | visuelle Pri- laufend Hersteller,
schutz heit und fung nach EN Bauleitung
Schicht-dicke |ISO 1461
der Feuerver-
zinkung magnetisches | nur bei grossen Liefer- Hersteller,
Verfahren mengen im Zweifelsfall: | Bauleitung
nach EN ISO |1 % aller Bauteile”; bei
2178 kleinen Liefermengen:
nach Bedarf
Schweiss- | Beschaffen- | visuelle Pri- nach Bedarf Hersteller,
verbindun- | heit der fung Bauleitung
gen Schweiss-
naht makroskopi- nur bei Pfosten mit Bauleitung,
scher Schiliff Fussplatten im Zweifels- | Prifstelle
durch eine fall: mindestens 1 Priif-
akkreditierte element pro Baustelle
und/oder

Y Die Liefermenge wird als gross eingestuft, wenn es sich pro Baustelle um mindestens 2'000 Pfosten und/oder
1'000 Langselemente handelt.

Ausgabe 2011 | V1.10

11



ASTRA 81 002 | Technische Beschreibung Fahrzeugriickhaltesysteme

2.3.2 Pfosten

120%° 645
I
- 1 7|
g (PR —
H— = n} :} 1
Uyl
Il 10205
Il
Il
1B I
e | =
I
1l
I
f &
m i
T ugl If |
” 10=05
. I
g I
I
| I | i I
pomaie——— 1T
Il |
=
||m 1
I !
” 12=05
]
f
| I I
e —— — 5=
Il
f
I
I
1]

Stahlqualitat 5235 JR G2

Oberflache Feuerverzinkt nach EN 150 1461

| Schweissnahte

Pfosten IPE 120 zum Rammen far LS 2 x 150180 - 50'100 "Ip [ Auswebe | 01,0302

erselzl

Zeichnung Nr,

P 411

Abb. 2.6 Pfosten IPE 120 zum Rammen.

12 Ausgabe 2011 | V1.10



ASTRA 81 002 | Technische Beschreibung Fahrzeugriickhaltesysteme

1205

Varlabel
810;7

L

15

4723

427

=
==

F 1
—

T T

10205

250=1

20005

50=05 _
|

200=05
250=1

Stahlqualitat

5235 JR G2

Oberflache

Feuerverzinkl nach EN 150 1461

Schweissndhte C.a=4mm

Pfosten IPE 120 mit Fussplatte fir LS 2 x 150180 - 50'100

Masstab
1:5

Ausgabe

01.08.05

ersetzt

01.03.02

Zelchnung Nr,

P 412

Abb. 2.7 Pfosten IPE 120 mit Fussplatte.

Ausgabe 2011 | V1.10

13



14

ASTRA 81 002 | Technische Beschreibung Fahrzeugriickhaltesysteme

1203 _ by
=05
. ]
9 |£|I 3
I
. 1] spen
S [
I
|
|
] I I
I
[ -
" I &
— glR o]
b5 1] g
S I
o |
< I
] 3 | L
I
|
I i
[
0 I
”_ 12=05
I
[
I
Il
[
| T
1
I
Il
[
I
1l
Stahlgual itat 5235 R G2
Oberfldche Feuerverzinkt nach EN IS0 1461
_Schweissnéhte
Pfosten IPE 120 zum Versetzen in Hiilse "y | Ausgabe | 01.0302
fur LS 2 x 150'180 - 50'100 ki
Zeichaung N,
P 413

Abb. 2.8 Pfosten IPE 120 zum Versetzen in Hiilse.

Ausgabe 2011 | V1.10




ASTRA 81 002 | Technische Beschreibung Fahrzeugriickhaltesysteme

Langselement(e)

Ansicht von A Anslcht von B
1607 15042
Loch W ) Loch§
o 1 LochU |, o
wans A7*°T 1864
- B
L45/30/4 ||
Ig 120mm |
6
44
9
3
8
L 45/30 /4
g 120 mm
\
_— v
Loch ¥
T 9
g | 2
= =
L 45/30 /4
Ig 120 mm
- 1
o
il
=
| 120=0s |
60+0.5 |
;a_ 1
L
LochV {7
LochV_
T8
4 L 45/30 /4
§ Ig 120 mm
(\i ')
b= = = 7505
g Logh U
Loch § .
™ el
i [fpes 4
[ <‘ =
|\
o LAY Loch W Loch §
- .
3005 " Deall 0 50£05 _
70+0.5 100£0.5
110205 || 49
15005 R L
180%?

Ansicht von C

180'12
30=05 | | 34205
|
" o o f] Loch W
b Loch 8
lé-4
b
| =
o
2
Ty
loof| =
wenv {8
WYl o
Loch ¥ =
&
LR
Loch ¥
Loch § |
LachW_ |
i e
4
[\ =
s o &
o
T
&
20405 [ || 20205

Detail D

i 2005
Loch § {
T. )
(Querschnitt
A
1802
Q?/}J
4018
B ?-'D'T
L 45/30/4 120 .
1
205 34405
4
c
Detail Loch U Detail Loch S Detail Loch W
61005 170, 150,

Detail Loch V
50=05"

Kastenprofil 150'180 Lange 3996 mm

[
[=1
1||—
|
1) minimal 300.5
Stahlqualitat  S235JR G2
Oberflache Feuerverzinkl nach EN S0 1461
Schweissndhte € a=d4mm
Masstzh Ausgabe 01.08.05
1:2
15 erselzt | 01.03.02
1:20
Zeichnung Nr.
L 511

Abb. 2.9 Kastenprofil 150'180.

Ausgabe 2011 | V1.10

15



16

ASTRA 81 002 | Technische Beschreibung Fahrzeugriickhaltesysteme

Anslcht von A

1007
=l
i -

] il
oent f| || T 7

I

'l

Il

Il

Il

'l

'l

Il

Il

|l

Il

Il

I

'l

Il

Il

Il

2 'l

- 'l

Il

'l

|l

'l

Il

'l

Il

Il

Il

'l

Il

Il

'l

'l

Il
e L
i ;

/| 'l
" |.|,Loch
\ 10021
A P
- -

Ansicht von B

_a0s1
Lochx | | &
Loenx | | 3

| Z
50=1

41

Querschnitt
A

v

1001

H

o S

=
[r2t

52025

&7
’y

LochT

L3r)

Detail Loch X

Detail Loch T

_ B18+05,

Stahlqualitat

O
S235 JRG2

_Oberlléche
Schweissnahte

Feuerverzinkt nach EN 150 1461

C - Profil 50'100

Masstah

Ausgabe | 01.03.02

1:2
1:5

1:20

ersetzt

Zeichnung Hr.,

L 611

Abb. 2.10 C — Profil 50'100.

Ausgabe 2011 | V1.10




ASTRA 81 002 | Technische Beschreibung Fahrzeugriickhaltesysteme

2.3.4 Uebrige Bauteile

Ansicht C
| Loch| |
f‘,“> |f.:;$ é(-: ﬁl
=l _LothZ LochZ _
Loch |
& Sy & 3
‘ 9 &) m‘
62 |
17822
Ansicht B
. 2082 .
|
]
) $ O a
g _lothZ LochZ _ i
o O &
I [
[ [
1403
. Ansicht A
v - 240 3
I 1 | 9 N I L i
ot - ot
d=om || o -“:i
2 oAb “c D @D 913
1 g LochZ Loch Z =
g -y i
NS
%2 <E> o - i
| ] . 4 - =y &
| e
2082
Detail Loch | Detail Loch Z
15205 1855

Il

| 22=05

Stahlqualitat  $235 JR G2

Schweissnahte

Oberflache Feugrverzinkt nach EN IS0 1461

Stossblech Kastenprofil 150'180

Masstab Ausgabe | 01.08.05
1:2
15 ersetzt 01.03.02
Jelchnung Nr.
D 411

Abb. 2.11 Stossblech Kastenprofil 150'180.

Ausgabe 2011 | V1.10

17



ASTRA 81 002 | Technische Beschreibung Fahrzeugriickhaltesysteme

240=2 .

42.5-05

LoghY

D0 OO 3

15521
2051

Detail Loch Y
25205 _

Stahlqualitat 5235 JR G2
Oberflache Feuerverzinkl nach EN IS0 1461
Schweissnahte
. Massiah Ausgabe | 01.03.02
Stossblech C - Profil s g
ersetzt
Zeichnung N
D 511

Abb. 2.12 Stossblech C - Profil 50'100.

18 Ausgabe 2011 | V1.10




ASTRA 81 002 | Technische Beschreibung Fahrzeugriickhaltesysteme

o
100

3
|| ] N
[ | LN
4
| an
| N
50=1
Stahlqualitat 5235 JR G2
_Onenléiche Feugrverzindt nach EN 150 1461
Schweissnahte
. . Masstal
Befestigungsblech Kastenprofil 150'180 Ty | fusgabe | 010802

ersetzt

Zeithaung N,

D 421

Abb. 2.13 Befestigungsblech 150'180.

Ausgabe 2011 | V1.10




20

ASTRA 81 002 | Technische Beschreibung Fahrzeugriickhaltesysteme

15=05 ) 15=05

72=2
M
L/
Jan)
L/

60-2

12205

Befestigungsblech C - Profil

8=05
Stahlqualitat 5235 JR G2
Oberfléche Feuerverzinkt nach EN S0 1461
Schweissnahte
”N'“; Ausgabe | 01.03.02
1:
erselzt
Zelchnung M.
D512

Abb. 2.14 Befestigungsblech C- Profil.

Ausgabe 2011 | V1.10




ASTRA 81 002 | Technische Beschreibung Fahrzeugriickhaltesysteme

508 _— . =
H
- |
s 5
N (T
|| L/
B)=1
Stahlgualitat 5235 JRG2
Oberflache Feuerverzink! nach EN IS0 1461
Schweissnahte
. . Massia Ausgab 01.03.02
Distanzblech Kastenprofil 150'180 1:2 U208
ersetzt
Zeichnung N,
D 423

Abb. 2.15 Distanzblech Kastenprofil 150‘180.

Ausgabe 2011 | V1.10



22

ASTRA 81 002 | Technische Beschreibung Fahrzeugriickhaltesysteme

15+05

1 5 =05

452
Jah)
L

60+2

1205

R
Stahlgualitit ~ $235JR G2
Oberfliche Feuerverzinkt nach EN 1S0 1461

Schweissnahte

Distanzhlech C - Profil

Massiah

1:5

Ausgabe | 01,0302

erselzl

Zeichaung Hr,

D 513

Abb. 2.16 Distanzblech C - Profil.

Ausgabe 2011 | V1.10




ASTRA 81 002 | Technische Beschreibung Fahrzeugriickhaltesysteme

1657°

I 1

T

Rohr £152.4 x 4.5 mm_

Pfostenhilse IPE 120

| 1
TR TTrTer Ty T W
[ =
|
_ 4 _ |
[ _ _ _ [
| | i
sl
| | 5
A
| |
| _f' 7
r
I v’ ki
| ! =]
y =
% | e B
= J | |
] I . 7
N,
| \ /
| Y
| |
| |
| |
| |
Mahtloses oder
geschweisstes Stahlrohr
Stahlqualitdt St 37.0 nach DIN 1626 oder 1629
Oberflache Feuerverzinkl nach EN 1S0 1461
Schweissnahte C,a=4mm
Massiab Ausgabe | 01.08.05
1:2
ersetat 01.03.02
Zefchnung Nr,
D612

Abb. 2.17 Pfostenhiilse IPE 120.

Ausgabe 2011 | V1.10

23



ASTRA 81 002 | Technische Beschreibung Fahrzeugriickhaltesysteme

2.3.5 Schrauben und Verbunddibel

6-KL-Schr IS0 4017 - M 8 x 40 - A4-70

e

40

Sch IS0 7093 - M 8 - Ad

6-KIL-Mu 1S0 4032 - M8 - A4 - 70 @
KN
Stahlqualltdt — Werkstoff Nr, 1.4401
_(}benlache
Schweissnahte
Mass!
MB X 40 : . :’;ﬂ Ausgabe 08.08.02

1 Stk. Sechskantschraube

ersetzt

2 Stk. Unterlegscheibe
1 Stk. Mutter

Zeichnung M,

S 111

Abb. 2.18 Schraube M8x x40.

24 Ausgabe 2011 | V1.10




ASTRA 81 002 | Technische Beschreibung Fahrzeugriickhaltesysteme

6-Kt. Schr IS0 4017 - M 10x 40- 8.8

Sch 180 7091 -M 10 r

6-Kt, Mu S0 4032 - M 10 -8

R\
AN
@D

Stahlqualitdt  Stahl Festigkeit 8.8
Oberflache Feuerverzinkt nach EN IS0 1461
Schweissnahte
IVH 0 X 40 . M:‘“;‘ Ausgabe 01.08.05
1 Stk. Sechskantschraube L L
2 Stk. Unterlegscheibe Zeng
1 Stk. Mutter S114

Abb. 2.19 Schraube M8x x40.

Ausgabe 2011 | V1.10




26

ASTRA 81 002 | Technische Beschreibung Fahrzeugriickhaltesysteme

6-Kt.-Schr IS0 4017 -M 14 x 30 - 8.8

Sch1S0 7091 - M14

6-Kt. Mu ISO 4032 - M14 - 8

-
D

M14 x 30 :

1 Stk. Sechskantschraube
1 Stk. Unterlegscheibe

1 Stk. Mutter

Stahlqualitit  Stahl Festigkeit 8.8
Oherflache Feuerverzinkt nach EN S0 1451
Schweissnahte
"‘:5_5‘;" Ausgabe | 01.08.05
ersetzt 08.08.02
Zelchrung N,
S 117

Abb. 2.20 Schraube M8x x40.

Ausgabe 2011 | V1.10




ASTRA 81 002 | Technische Beschreibung Fahrzeugriickhaltesysteme

6-Kt.-HRK-Schr IS0 4017 - M 16 x 30 - 8.8 B2 )

M 16

Sch1S0 7091 - M 16

@175
Y
N
@Ian

@ 30 3

6-Kt.-Mu IS0 4032 - M 16 - 8

Stahlqualitat  Stanl Festigheit 8.3

Oberl4che Feuerverzinkt nach EN 1S0 1461
Schweissnahte

M16 x 30 HRKS : Ty [ Lusbe | 010605
1 Stk. Sechskantschraube HRKS wen | BB
1 Stk. Unterlegscheibe P

1 Stk. Mutter S119

Abb. 2.21 Schraube M16 x 30 HRKS.

Ausgabe 2011 | V1.10

27



28

ASTRA 81 002 | Technische Beschreibung Fahrzeugriickhaltesysteme

Gewindestange M 16 - A4 oder 8.8

w
=

Bohrilefe = 125
Verbunddibel-Patrone - M16
N
/
! 125
Sch IS0 7093 - M 16 - A4 oder 140 HV ,- ya \\
T \ i
| 4
3
6-Kt.-Mu SO 4032 - M 16 - Ad oder 8
Stahlqualitat  Stahl Festigkeit 88 oder Stah| Ad
Oberflache Feuerverzinkl nach EN 1S0 1461
Schweissnahte
Verbunddiibel M16 : e A“Sfj“e g:-fﬁ-gz
. ersetz A0,
1 Stk. Gewindestange und Patrone
2 oder 3 Stk. Unterlegscheibe E—
2 Stk. Mutter S 211

Abb. 2.22 Verbunddiibel M16.

Ausgabe 2011 | V1.10




2.4

2.5

2.6

2.7

2.8

2.9

ASTRA 81 002 | Technische Beschreibung Fahrzeugriickhaltesysteme

Beurteilung der zu erwartenden Dauerhaftigkeit

Da alle Bauteile und das Verschraubungsmaterial nach Norm EN ISO 1461 feuerverzinkt
sind, ist auf Grundlage jahrzehntelanger Erfahrungswerten von einer wartungsfreien
Dauerhaftigkeit von mindestens 25 Jahren unter normalen Bedingungen auszugehen.

Unter extremen Bedingungen, wie zum Beispiel bei fehlender Bewitterung in Kombination
mit stark korrosiver Atmosphére, wie zum Beispiel in Tunneln oder Unterfihrungen, ist
mit einer verminderten Dauerhaftigkeit zu rechnen, wenn keine regelméssige (jahrliche)
Reinigung mittels Wasserhochdruckreinigung erfolgt.

Zeichnungen fur alle im Werk vormontierten Bauteile

Keine vormontierten Bauteile beim System 6611

Gewichtsangabe Bauteile

Bauteil Gewicht
Langselement Kastenprofil 150'180 mm mit einer Bauldnge von 3’996 mm 68.1 kg
Langselement C — Profil 50200 mm mit einer Baulange von 3'998 mm 33.1kg
Pfosten IPE 120 gerammt mit einer Baulénge von 2'400 mm 24.9 kg
Pfosten IPE 120 mit Fussplatte 18.6 kg
Pfosten IPE 120 zum Versetzen in Hilse 17.3 kg
Stossblech Kastenprofil 150'180 3.2kg
Befestigungsblech Kastenprofil 150'180 0.6 kg
Stossblech C — Profil 1.1 kg
Befestigungsblech C — Profil 0.2 kg

Einzelheiten zur Vorspannung

System ohne Vorspannung

Alle sonstigen wichtigen Informationen z.B. Recycling

Im Falle der Entsorgung sind samtliche Bauteile und Verschraubungen dem Stahlschrott
zuzufuihren. Im Zuge der Elektrostahlerzeugung wird dieser Stahlschrott recycelt, wobei
sich die restlichen Zinkbestandteile bei diesem Prozess sehr frih als Filterstaub, so ge-
nannter EAF-Staub (Electric Arc Furnace = Elektrostahl-Staub) verflichtigen und an-
schliessend in speziellen Anlagen recycelt und der primaren Zinkproduktion zugefuhrt
werden.

Informationen zu Substanzen, die zu tberwachen sind

Keine zu Uberwachenden Substanzen vorhanden

Ausgabe 2011 | V1.10 29



3.1

3.2

30

ASTRA 81 002 | Technische Beschreibung Fahrzeugriickhaltesysteme

Anwendung des Systems mit Pfosten in Hilse
(siehe ziff. 4.3.2)

Anwendung des Systems mit Pfosten mit Fussplatte
(siehe Zziff. 4.3.3)

Ausgabe 2011 | V1.10



4.1

ASTRA 81 002 | Technische Beschreibung Fahrzeugriickhaltesysteme

Einbauanforderungen

Zusammenbauzeichnung

4000 4000 4000
. 1334 _‘_ 2000 " 2000 _‘_ 666 _
| R
I 1 I T
| [ . |
Il [l [l |
I I | |
{l {l I [\
1
2000 | 2000 T 2000 | 2000 T H_ A 2000
I I I
| |
—
- ) 150 120
_M16x30HRKS SchnitA-A_ - ‘ -
, :
MBxd40 =
| Stossblech o = 3
| Kastenprofil 150180 auf Bricken mit
Dislanzblech 1
Kastenprofil 150180 Kastenprofl150'180 |
M14 x 30 Befestigungsblech Lange 3996 mm |
Kastenprofil 150180
Kastenprofil 150180
| Lénge 3996 mm Kastenprofil 1501180/
Lange 3996 mm : 1
&3
Plosten .~ H |8
PE120 e
C-Profll 50100 Kastenprofilt50180 |
A Lange 3996 mm |
G-Profil 50'100 Befestigungsblech
AN C-Profil . )
oY Y & C-Profil 50'100 )
M16x30HRKS | =
i § |’
| 2xM10x 4D ‘.ﬁ 50
7 auf Brivcken mit b=
Stossblech / '\, Distanzblech “ Plosten /
C-Prafil / \_C-Profil PE 120 /
1
Plosten -
/
P10 - L611  C - Profil 50100
D411 Slossblech Kastenprolfil 1501180
D421 Belfesligungsblech Kastenprofil 150180
D423  Distanzblech Kastenprofil 150180
D511 Stosshlech C - Profil
D512 Befestigungsblech C - Profll
D513 Distanzblech C - Profil
P 411 Pfosten IPE 120 zum Rammen far LS 2 x 150180 - 50100 S111 M8 x 40
P 412  Pfosten IPE 120 mit Fussplatte fir LS 2 x 150180 - 50100 S114 M10x 40
P 413  Plosten IPE 120 zum Versetzen in Hilse fiir LS 2 x 150180 - 50100 sS117 M14 x 30
L 511 Kastenprofil 150180 Lange 3996 mm 5119  M16x 30 HRKS
Massiah
LS 2x150180-501002.00m s Ausgabe [01.03.02
. ersetzt
System 1:10
1:50
Zelchrung N
6611

Abb. 4.1 Zusammenbau System 6611.

Ausgabe 2011 | V1.10

31



4.2

42.1

4.2.2

32

ASTRA 81 002 | Technische Beschreibung Fahrzeugriickhaltesysteme

Systemlangen und Einbautoleranzen

Systemlangen
Die Mindestaufbaulange betragt in der Regel 32 m.

Ausser den Mindestaufbaulangen sind die erforderlichen Langen fir die systemzugehori-
gen Ubergangs- und Anfangs-/Endkonstruktionen gemass Ziffer 6.8 zu beriicksichtigen,
zuziglich der Langen gemass den jeweiligen fur die Ausfilhrung geltenden nationalen
Anforderungen der Absicherung von Gefahrenstellen und den hieraus erforderlichen Vor-
/Nachlangen zur Reduktion der Risiken wie Aufgleiten und Hinterfahren.

Einbautoleranzen
Einbauhohe (h): 1'2150 mm +/- 25 mm bei Regelfall 1, 3 und 4

Die Sonderfélle geméss nachstehenden Fallen 2, 5, 6 und 7 sind nur bei Verkehrsge-
schwindigkeiten (Vt) von kleiner gleich 60 km/h zulassig.

Im Fall 2 darf die Boschungsneigung maximal 20 Prozent betragen.

Fall (1) Fall (2 Fall (3)

s=0.1m

Tm

h o= 0.07

Bezugshohe I P Bezugshiohe
o ¥, : A oy
Lr [ o il | T
- Berugshihe
r
Bei fallender Boschung und Abstand = 0.1 m Gilt bis zu emer Anschlaghthe von
zwischen Boschungkante und Vorderkante durchschnittlich 0.07 m. Andemfalls
Leitschranke bezieht sich die Bezugshihe gelangen die Fille 5 bis 7 zur Anwendung.
auf OK Terrain. Bei fallender Boschung und
5= 0.1 m gelangt Fall 1 zur Anwendung.
p R o -
Fall (4 Fall (5, Fall (6 Fall (7)
If s<01lm |5. ] 0.1<s .’_ I:_\ m '5_ c=15m x:-.
W ™ n = b Y ! | Bezugshohe 7
=| Bezugshthe = | = Bezugshohe = =
: Yk gslivhe Berugshohe — T v I ¥

v Y h 1.
[TTTTTTITIITITY (T TITITT

Gilt bis zu einer Anschlaghthe von
durchschuirtlich 0.07 m. Andemfalls
gelangen die Fille § bis 7 zur Anwendung

Abb. 4.2 Bezugshdhe.

e Abstand Pfosten IPE 120: 2.00 m +/- 0.05 m
* Abstand zwischen der Oberkante der Pfosten und der Langselemente: 10 mm +/-
10 mm

Ausgabe 2011 | V1.10



4.3

4.3.1

ASTRA 81 002 | Technische Beschreibung Fahrzeugriickhaltesysteme

* Abstand Stossverbindung des oberen Langselement (Kastenprofil) bezogen auf den
nachstliegenden Pfosten: 1'334 mm +/- 50 mm. Abstand unteres Kastenprofil und C —
Profil zu Stoss oberes Langselement 2‘000 mm +/- 50 mm

Montagebeschreibung

System mit gerammten Pfosten

Vor dem Montagebeginn sind die allgemeinen Abklarungen hinsichtlich dem Verlauf und
der Lage etwaiger vorhandener Werkleitungen (Gas, Strom, Wasser, Datenkabel etc.) zu
klaren.

Sicherheitshinweis: Da die Pfosten in der Regel zirka 1,2 m tief in den Untergrund ge-
rammt werden, besteht im Falle vorhandener Werkleitungen erhdhte Unfallgefahr fiir die
Ausfuhrenden und Dritte.

Fur die Montage sind im Minimum folgende Gerétschaften erforderlich:

¢ Druckluft oder hydraulisch betriebene Ramme
¢ Druckluftschlagschrauber mit den erforderlichen Aufsatzen
* Erforderliche Kleinwerkzeuge, wie Schliissel, Handratschen, Dorne etc.

Die Pfosten werden im Abstand von 2.00 m zueinander und in dem vom Auftraggeber
vorgesehenen seitlichen Abstand zum Fahrbahnrand gerammt. Dabei sind die Einbauho-
hen gemaéss Ziffer 4.2 zu beachten.

OK Terrain

SIS S|

N
\__Pfosten

110m

=

Abb. 4.3 Pfosten gerammt.

Wenn die Einspannlange von 1.10 m wegen Hindernissen im Untergrund nicht eingehal-
ten werden kann, ist bei einzelnen Pfosten eine minimale Rammtiefe von 0.80 m zulas-
sig. Handelt es sich um mehrere benachbarte Pfosten, sind diese in Hillsen oder mittels
Fussplatten und Verbunddibeln in Fundamenten zu versetzen.

Ausgabe 2011 | V1.10 33



34

ASTRA 81 002 | Technische Beschreibung Fahrzeugriickhaltesysteme

Zur Gewahrleistung der Funktionstichtigkeit der Leitschranke ist ein Mg-Wert auf der
Planie der Fundationsschicht von mindestens 80 MN/m2 erforderlich. Der Untergrund
muss auf der ganzen Rammtiefe genligend verdichtet sein. Die Schichtdicke der Humus-
abdeckung darf nicht mehr als 0.05 m betragen.

In den folgenden Fallen sind in der Regel Betonfundamente zu erstellen:

* Abstand zur theoretischen Béschungskante weniger als 0.40 m (Wirkungsbereich des
Fahrzeugrickhaltesystems beachten) und/oder

* ungenugend tragfahiger Untergrund

Die Fundamente sind so zu dimensionieren, dass bei Pfosten Profil IPE 120 ein charakte-
ristisches Moment von 25 KNm in einer Vertikalebene mit beliebigem Winkel zur Fahrt-
richtung aufgenommen und an das Erdreich abgegeben werden kann.

Die Vergrosserung der Rammtiefe ist bei kleinem Abstand von der Béschungskante oder
bei ungeniigend tragfahigem Untergrund eine weniger geeignete Massnahme, da sich
die Einspannung im fir den Wirkungsbereich relevanten oberen Terrainbereich kaum
verbessern lasst.

Beim Rammen durch bituminésen Belag sind vorgangig Bohrungen zu empfehlen. Mit
dieser Massnahme lassen sich Belagsschaden (eindringendes Wasser, Belagsausbruch
beim Ziehen der Pfosten im Reparaturfall) reduzieren.

Die Montage der Langselemente erfolgt kontinuierlich, sodass die zuldssigen Toleranzen
gemass Ziffer 4.2 eingehalten werden kénnen.

Bei der Verschraubung des Systems gelten folgende Anzugsmomente:

Abb. 4.4 Anzugsmoment bei Schraubverbindungen

Gewindedurchmesser Minimales Anzugsmoment in Nm
der Schraube

M6 bis M12 handfest
M14 bis M20 70Y
M36 2

Y Bei Verbunddiibeln handelt es sich um einen Richtwert: massgebend sind die Herstel-

lerangaben des verwendeten Verbunddibels
2 Keine Angaben, da in der Regel keine Vorspannung. Muttern mit zirka 70 Nm kontern
Die Schrauben sind so zu montieren, dass der Schraubenschaft mindestens 1 Gewinde-
gang uber die Mutter herausragt und die Schraubenkdpfe plan aufliegen.

Geringfiigige Beschadigungen der Verzinkung, wie zum Beispiel geringfligige Abplatzun-
gen an den Pfostenkdpfen von gerammten Pfosten sind wie folgt zu behandeln:

* Vorbereiten der Oberflache: Die Oberflache muss frei sein von Oel, Fett, Schmutz und
anderen Verunreinigungen. Der Pfostenkopf von gerammten Pfosten ist von losen
Verzinkungsresten zu befreien.

e Beschichten: Es ist ein Zinkstaub-Grundbeschichtungsstoff mit einem Gehalt an me-
tallischem Zink von min. 89 % Massenanteil des Festkdrpergehalts in ausreichender
Schichtdicke lickenlos zu applizieren.

Das montierte Leitschrankensystem hat eine optisch befriedigende Linienfiihrung unter
Einhaltung der zuldssigen Einbautoleranzen gemass Ziffer 4.2 aufzuweisen.

Ausgabe 2011 | V1.10



4.3.2

4.3.3

ASTRA 81 002 | Technische Beschreibung Fahrzeugriickhaltesysteme

System mit Pfosten in Hilse

Ergénzend zu Ziffer 4.3.1 ist bei Verwendung des Systems 6611 mit Pfosten in Hilse fol-
gendes zu beachten:

Bitumindser Belag Beton C25/30, X2,
minimel 160 mm Dicke 06x06x06m

LT :

4 @~

Abb. 4.5 Hiilse in Belag Abb. 4.6 Hilse ausserhalb Belag
Beim direkten Versetzen der Hilsen in den Belag gelten folgende Anforderungen:

¢ Dicke des bitumindsen Belages = 16 cm

» Standfeste Fundationsschicht fur unverrohrtes Bohren

¢ Bohrtiefe ab OK Belag 65 cm

¢ Die letzten 15 cm ist die Hulse in den Untergrund zu rammen oder zu pressen.
* OK Hulsenkragen muss OK Belag entsprechen

Wenn die Einbindetiefe von 800 mm in Bereichen mit Belag nicht zur Verfiigung steht,
sind die Hulsen in einem Betonfundament zu versetzen, wobei die minimale Lange der
Hulsen 600 mm betragen soll.

System mit Pfosten mit Fussplatte

o Pfosten mit Fussplatte und Verbundduibeln

Ergénzend zu Ziffer 4.3.1 ist bei Verwendung des Systems 6611 mit Pfosten mit Fuss-
platte folgendes zu beachten:

Fur die Verbunddiubel ist eine allgemeine bauaufsichtliche Zulassung des Instituts fur
Bautechnik in Berlin, eine gleichwertige Zulassung oder eine Européische Technische
Zulassung ETA fir ungerissenen Beton erforderlich. Zusétzlich ist eine charakteristische
Versagenslast in Beton der Sorte C30/37 von mindestens 72.0 kN, ermittelt aus Prifun-
gen gemass Anhang A der Leitlinie fir die europaische technische Zulassung fir Metall-
dibel zur Verankerung in Beton, nachzuweisen. Der Nachweis gilt sowohl fur Hammer-
als auch Kernbohrungen. Es sind Mortelpatronen mit hoher Frost-Tausalz-Resistenz und
geringer Wasseraufnahme einzusetzen. Die Dauerhaftigkeit ist mit den hierftr anerkann-
ten Langzeittests nachzuweisen.

Es sind Verbunddibel der Grosse M16 aus nichtrostendem Stahl, Gruppe A4-70 nach

ISO 3506, oder aus Stahl der Festigkeitsklasse 8.8 nach DIN 267, feuerverzinkt, zu ver-
wenden. Eine Molykotisierung der aus dem Beton ragenden Gewindestange ist zulassig,

Ausgabe 2011 | V1.10 35



36

ASTRA 81 002 | Technische Beschreibung Fahrzeugriickhaltesysteme

wobei darauf zu achten ist, dass keine Molykotisierung des am Verbund beteiligten Ge-
windeteils erfolgt.

Beim Versetzen von Verbunddibeln sind grundsatzlich die Vorgaben des Herstellers
(Montageanleitung) zu beachten. Die Fussplatten missen nicht untergossen werden.
Werden sie trotzdem untergossen, ist ein kunststoffvergiteter, frosttausalzbestandiger
und schwindfreier Mortel einzusetzen.

1) Richtwert; abhéngig 2) bei LS2x150180-50100h
vom Gefélle der > 230
Betonoberflache
M 2 Sechskantmutter 211 M16

2 Unterlegscheiben fiir Posten | PE100 (1 tiber und 1 unter Fussplatte)

S i

; 3 Unterlegscheiben fiir Pfosten | PE 120 (2 tiber und 1 unter Fussplatte)
ﬂf‘%L ﬁ&/ Beton mirimdl
I _ i | cosi0 X
L| | ||
| |
| |
| | IQ
| 7o) | VI
I q VerbundCioel
‘ ni7awae I NNENENRENEN
i 4
Y ‘ HEERERERREE
> 2 > 125

Abb. 4.7 Pfosten mit Fussplatte und Verbunddibel auf Bauwerk.

Bei einzelnen Pfosten sind unarmierte Einzelfundamente vorzusehen. Bei mehreren
Pfosten mit einem Pfostenabstand < 2.00 m empfiehlt sich die Anordnung eines Stre ifen-
fundamentes. Dieses ist ohne Bewegungsfugen, mit einer Bewehrung geméss Zeichnung
und in der Regel mit einer 0.05 bis 0.10 m dicken Sauberkeitsschicht aus Beton C 12/15
als Unterlage zu erstellen.

Ausgabe 2011 | V1.10



ASTRA 81 002 | Technische Beschreibung Fahrzeugriickhaltesysteme

Pfosten IPE 120

Beton C 25/30 XF2{CH) Dmax 32 CI010 C3
Stahl 5500

Bewehrungstberdeckung:

- 30 mm , bei geschalten Flachen

- 50 mm , luftseitig

@10 t=20.0 Bugel

Sauberkeitsschicht 5-10 em, C 12/15

-

.

2x4 + 2x3 @10 in Blgel

Abb. 4.8 Streifenfundament bei Pfosten IPE 120.

1) Richtwert; abhangig
vom Gefélle der
Betonoberflache

2) Einzelfundament 0.6x0.6x0.6 m unbewehrt
Streifenfundament 0.6x0.4 m bewehrt fur Plosten | PE 100
Streifenfundament 0.6x0.6 m bewehrt fur Plosten | PE 120

2 Sechskantmuttern zu M16
2 Unterlegscheiben for Plosten | FE 100 (1 ober und 1 unter Fussplatte)
3 Unterlegscheiben fir Plosten | PE 120 (2 Gber und 1 unter Fussplatte)

= y
Al /
ra
Vs
: = e /
& .| X Beton G 25/30
1 : : ], XF2
T 1] e
= it
I — ! ’ f T 11 T 1
R = Verbunddubel R L Y
NG __Mié
- .
-.2{:" S .
-,
-,
",
L £ 600 - ", .
7 ra y .- - .
g 4 - ., ", ,
< 4 4 , ™, ,
& o
g h 4 N 5 ,
i ™ *, o A n, '\ .
N N . \ . .
N N o y ./ . )
x . " y y
Pt Pt Pt A ey ¢ b
c g g b - AN ., -
g g 4 ™ d ™ ™ o Y o , /
g 4 S ™ N N " N
y / e ., o N . "
d A PN \ P X, h
4 s ™ i A S ., AN ", rd
H S \ " . "
I A N O V. VA

Abb. 4.9 Pfosten mit Fussplatte und Verbunddibel in Einzel- oder Streifenfundament.

Die Prufung der versetzten Verbunddiibel erfolgt mit folgendem Verfahren: Es ist ein ka-

libriertes Dubelprifgerat (Messgenauigkeit +£1.5 kN) einzusetzen, welches fir das Auf-
bringen der erforderlichen Priflast nachweislich geeignet ist und mit dem der Kraftverlauf
(Setzverhalten) messtechnisch nachvollzogen werden kann.

Ausgabe 2011 | V1.10

37



38

ASTRA 81 002 | Technische Beschreibung Fahrzeugriickhaltesysteme

Die Prifung erfolgt mittels einer zentrischen Zuglast (Priflast) von mindestens 50 kN (ty-
pischerweise zirka 55 bis 65 kN). Die Pruflast von 50 kN darf innerhalb von 2 Minuten
nicht unterschritten werden (Schlupf). Wird die Priflast von 50 kN innerhalb von 2 Minu-
ten unterschritten, ist die anliegende Last (z.B. 42 kN) auf mindestens 50 kN zu erhdhen.
Sinkt die Last innerhalb von weiteren 2 Minuten wiederum unter die geforderte Priflast
von 50 kN, gilt die Priifung als nicht bestanden. In diesem Fall ist der Verbunddiubel zu
ersetzen.

Die Prufung von Verbunddibeln kann durchgefiihrt werden, wenn der Beton eine Zylin-
derdruckfestigkeit von mindestens 16 N/mm?® (bezogen auf einen Priifzylinder mit
150 mm Durchmesser und einer Héhe von 300 mm) aufweist und die Aushértezeit des zu
prufenden Verbunddiibels (gemass Angaben des Herstellers) erreicht ist. Gemass Norm
SIA 262 wird in der Regel die charakteristische Zylinderdruckfestigkeit von mindestens
16 N/mm? bei einer Betonsorte C 25/30 (B35) und hoherwertig ab einer Aushartezeit des
Betons von 3 Tagen erreicht. Ab diesem Zeitpunkt kann ebenfalls das Setzen von Ver-
bunddubeln erfolgen, ohne dass hierdurch die Befestigungsqualitat beeintrachtigt wird.

e Pfosten mit Fussplatte und Ankerplatte mit Gewindehilsen

Fur Ankerplatten mit Gewindehulsen ist ein Eignungsnachweis beziiglich Belastbarkeit
der Verankerung und Ersetzbarkeit der Gewindehulsen resp. Schrauben im Schadenfall
erforderlich (z.B. gemass Richtlinie ,Prifung der Ausziehkrafte bei Ankerkonstruktionen
fir Schutzplanken (Prif 1) des deutschen Bundesministers fiir Verkehr, Mai 1994, oder
gleichwertig). Der Nachweis ist in Form eines Priifzeugnisses einer anerkannten Materi-
alpriifungsstelle oder mit einer Anfahrpriifung zu erbringen. Die Befestigung in den Ge-
windehilsen kann mit Schrauben oder mit Gewindestange und Mutter erfolgen.

Die Ankerplatte ist immer horizontal zu versetzen. Die Fussplatte muss nicht untergossen
werden. Fir die Armierung des Betons und das Versetzen der Verankerung sind die Vor-
schriften des Herstellers zu beachten.

1) Rchtwert; ebhangig
vom Gefélle der
Betonoberfléche

|

|

|

|

|

|

|

|

2) bei LS2x150180-50'100h [
>230 }
|

|

|

|

|

|

|

|

|

o 2 Sechskentmuttern z2u M16
« 2 Unterlegscheiben fir Posten | PE100 (1 tiber und 1 unter Fussplatte)
Vi 3 Unterlegscheiben fir Posten | PE120 (2 tiber und 1 unter Fussplatte)
)
Beton minirmdl ~ [% 0 ﬁ/
C25/30, X2 ' i Gewindestange M16
() in
T T
| |
o
Ankerplatte | i
al | |
D Ly
PN | HEEEEEEEN
|
L BN
> 3007 ‘ > 125

Abb. 4.10 Pfosten mit Fussplatte und Ankerplatte mit Gewindehtilsen.

Ausgabe 2011 | V1.10



4.4

4.4.1

4.4.2

4.4.3

4.5

4.6

4.7

4.8

4.8.1

ASTRA 81 002 | Technische Beschreibung Fahrzeugriickhaltesysteme

Einbauverfahren (Aufbau/Errichtung, Zusammenbau,
Grindung etc.)

Rammen
Siehe Ziffer 4.3.1

Hulsen
Siehe Ziffer 4.3.2

Pfosten mit Fussplatte
Siehe ziffer 4.3.3

Umgebungstemperaturen zum Zeitpunkt des Einbaus

Die Umgebungstemperatur zum Zeitpunkt des Einbaus sollte zwischen 5°C bis 25°C Luft-
temperatur betragen.

Wenn diese Temperatur nicht eingehalten werden kann, sind zu einem spateren Zeit-

punkt Kontrollen und eventuell Korrekturmassnahmen (z.B. Einbau von Passsticken und
Bewegungsstdssen, Nachbesserungen beschadigter Bereiche) durchzufiihren.

Einzelheiten zur Vorspannung
System ohne Vorspannung

Beschreibung der Bodenbedingungen

Auf der Planie der Fundationsschicht ist ein Mg-Wert von mindestens 80 MN/m2 erforder-
lich.

Der Untergrund muss auf der ganzen Rammtiefe gentigend verdichtet sein.

Die Schichtdicke einer Humusabdeckung darf nicht mehr als 0.05 m betragen.
Vorschriften fur Reparatur, Inspektion und Wartung

Reparatur

Bei Reparaturen dirfen nur Bauteile von Herstellern eingesetzt werden, die fur die Her-
stellung des vollstdndigen Systems zugelassene Hersteller auf Grundlage der Norm EN
1317-5 sind.

Es sind samtliche Bauteile auszutauschen, die bleibende Verformungen und/oder Riss-
bildungen aufweisen.

Schrauben, die im Zuge der Reparatur geldst wurden, sind grundsatzlich durch neue
Schrauben einschliesslich den dazugehdrigen Unterlegscheiben und Muttern zu erset-
zen.

Ansonsten gilt Ziffer 4.2

Ausgabe 2011 | V1.10 39



4.8.2

4.8.3

4.9

40

ASTRA 81 002 | Technische Beschreibung Fahrzeugriickhaltesysteme

Inspektion

Im Falle von Unfallschdden sind diese wie unter Ziffer 4.8.1 angegeben instand zu stel-
len.

Das System und/oder dessen Bauteile sind zu erneuern, sofern infolge von Korrosion die

zulassigen unteren Toleranzgrenzen der Systembauteile und der Verschraubungen un-
terschritten wurden.

Wartung
Das System ist wartungsfrei.

Informationen zum Recycling und toxischen oder gefahrli-
chen Materialien

Siehe Ziffer 2.8

Bei sachgemasser Anwendung keine Toxizitéat oder dergleichen

Ausgabe 2011 | V1.10



5.1

5.2

5.3

5.4

5.4.1

5.4.2

5.4.3

ASTRA 81 002 | Technische Beschreibung Fahrzeugriickhaltesysteme

Anfangs-/Endkonstruktionen

Anschluss an Anfangs-/Endkonstruktionen 6221 oder 6222 unter Verwendung der Uber-
gangskonstruktion 6431 zwecks Anschluss an das System 6211 unter Beriicksichtigung
der erforderlichen nationalen Anforderungen betreffend der Vorlangen zur Reduktion der
Risiken Aufgleiten und Hinterfahren, oder Anschluss an nach Norm EN 1317-3 gepriften
Anpralldampfer gemass Ziffer 5.3.

Zeichnungen siehe Anhang.

Ubergangskonstruktionen
6631, 6632, 9234, 9332.

Zeichnungen siehe Anhang.

Anpralldampfer

In Verbindung mit dem System 6611 sind nur nach Norm EN 1317 Teil 3 und Teil 5 ge-
prufte und zugelassene Anpralldampfer zu verwenden, durch die nachweislich weder die
Funktion des Systems 6611 (u.a. Aufnahme der Zugkréfte) noch die Funktion des An-
prallddmpfers (u.a. durch unzuléssigen Anschluss an Schutzeinrichtung) nachteilig beein-
flusst wird. Der Nachweis ist durch ein technisches Gutachten zu fiihren, welcher von der
fur das System 6611 zustandigen Zertifizierungsstelle freigegeben werden muss.

Zubehor

Reflektoren
Nach Norm EN 12899-3 Klasse 2

Aufsatzleitpfosten
Nach Norm SN 640 822

Zweiradfahrerschutz

Nur zulassig, wenn Prifungen nach Norm EN 1317-2 vorliegen

Pfostenummantelungen

Pfostenummantelungen nach technische Lieferbedingungen fir Schutzplankenpfosten-
Ummantelungen TL-SPU 93.

Ausgabe 2011 | V1.10 41



6.1

42

ASTRA 81 002 | Technische Beschreibung Fahrzeugriickhaltesysteme

Beschreibung Zusammenbau

Schutzeinrichtung mit der Bezeichnung 6611, bestehend aus gerammten Pfosten IPE
120 in einem Abstand von 2.00 m +/- 0.05 m. Anstelle der gerammten Pfosten kann das
System auch mit Pfosten IPE 120 mit Fussplatte oder mit Pfosten IPE 120 zum Verset-
zen in Hilse angewendet werden.

An den Pfosten werden zwei Langselemente, Kastenprofil mit der Bezeichnung 150'180
und einer Baulange von 3'996 mm, an jedem Pfosten mittels eines Befestigungsblechs
und einer Schraube M8x40 (A4-70) mit je einer U-Scheibe auf Seite des Pfostens und
Seite des Befestigungsblechs befestigt. Auf Bricken mit einer Bauwerkslange grésser
40 m ist zusétzlich das hierfir vorgesehene Distanzblech zwischen dem Befestigungs-
blech und dem Pfosten einzusetzen.

Des weiteren wird im unteren Systemteil ein weiteres Langsprofil, C-Profil 50/100 mit ei-
ner Bauldnge von 3'998 mm, an jedem Pfosten mittels eines Befestigungsblechs und
zwei Schrauben M10x40 (8.8 fvz.) mit je einer U-Scheibe auf Seite des Pfosten und auf
Seite des Befestigungsblechs befestigt.

Anstelle des Kastenprofils 150'180 mit einer Baulange von 3'996 mm und des C-Profils
mit einer Bauldnge von 3'998 mm kodnnen im Falle von z.B. kleineren Radien (< 200 m)
auch Langselemente mit einer Bauldnge von 1'996 mm oder 1'329 mm verwendet wer-
den.

Die Einbauhthe betragt im Regelfall 1'150 mm +/- 25 mm. Weitere Angaben zu Einbau-
héhen sind unter Ziffer 4.2 enthalten.

Die Verbindung der Kastenprofile und der C-Profile erfolgt mittels der hierflr vorgesehe-
nen Stossbleche. Der Abstand der Stossverbindung des oberen Kastenprofil betragt
1'334 mm +/- 50 mm bezogen auf den néchstliegenden Pfosten. Der Stoss des unteren
Kastenprofils und des C-Profils befindet sich in einem Abstand von 2‘000 mm +/- 50 mm
bezogen auf das obere Kastenprofil. Die Verschraubung zwischen den Kastenprofilen
und dem Stossblech erfolgt mit 8 Stlick Schrauben M16x30 HRKS (8.8. feuerverzinkt) mit
U-Scheibe auf der innenliegenden Seite des Kastenprofils und 2 Stiick Schrauben
M14x30 (4.6 feuerverzinkt) und U-Scheibe auf der aussenliegenden Seite des Kastenpro-
fils. Die Verschraubung zwischen den C-Profilen und dem Stossblech erfolgt mit 2 Stiick
Schrauben M16x30 HRKS (8.8. feuerverzinkt) und einer U-Scheibe auf der innenliegen-
den Seite des C-Profils.

Der Abstand zwischen der Oberkante der Pfosten und der Langselemente soll 10 mm +/-
10 mm betragen.

Ausgabe 2011 | V1.10



ASTRA 81 002 | Technische Beschreibung Fahrzeugriickhaltesysteme

4000 4000 4000
- 1334 ,‘_ 2000 . 2000 _‘_ 666 _
| | l&a
I — | —
[ | . |
[l I [l [l
I I | I
[l {l [l [
2000 T 2000 T 2000 -[ 2000 I H’ A 2000
I I I I
1 |
i L
- _ 150 120 _
_M16x30 HRKS SchnittA-A
i |
MBx 40 q =
| Stossblech I3 2 &
| Kastenprofil 150180 auf Briicken mit .
Distanzblech 1 -
Kastenprofil 150180 | Kastenprofi 1501180
M14x30 Befestigungsblech Lange 3996 mm |
Kastenprofll 150180
| Kastenprofll 150180
| Lénge 3996 mm Kastenprofl 150'180 |
Lénge 3996 mm 4 t
s q
Plosten M2
PE120 B |7
IO | L
C-Profl 50100 Kastenprofil 150180 |
Lénge 3996 mm |
C-Profil 501100 Befestigungsblech -
N C-Profil ' - )
AN N\ g C-Proff 50100
W16 x 30 HRKS &
Y i
g\ —l
J S 2xM10x40 @ 50,
 aul Briicken mil §
Stossblech Y Distanzblech
Plosten
C-Prafi| / Y_C-Profil PE190 /
1 L
Plosten Py
IPE120 L6171 C-Profil 50100
D411 Stossblech Kastenprofil 150180
D421 Befesligungsblech Kastenprofll 150180
D423  Distanzblech Kastenprofil 150'180
D511 Stossblech C - Profil
D512 Befestigungsblech C - Profil
D813  Distanzblech C - Profil
P 411 Pfosten |PE 120 zum Rammen fiir LS 2 x 150180 - 50100 S111 M8Bx40
P 412  Piosten IPE 120 mit Fussplatte far LS 2 x 150180 - 50100 S114  M10x40
P 413  Plosten IPE 120 zum Versetzen in Hilse fir LS 2 x 150180 - 50100 S117 M14x30
L5 Kastenprofil 150180 Lange 3996 mm S119  M16 x 30 HRKS
LS 2 x 150180 - 50100 2.00 m L [ Auseabe 010302
) ersetzt
System 1:10
1:50
Teichnung b
6611

Abb. 6.1 Zusammenbau.

Ausgabe 2011 | V1.10

43



6.2

6.2.1

44

ASTRA 81 002 | Technische Beschreibung Fahrzeugriickhaltesysteme

Systemgrindung

System mit gerammten Pfosten

Vor dem Montagebeginn sind die allgemeinen Abklarungen hinsichtlich dem Verlauf und
der Lage etwaiger vorhandener Werkleitungen (Gas, Strom, Wasser, Datenkabel etc.) zu
klaren.

Sicherheitshinweis: Da die Pfosten in der Regel zirka 1,2 m tief in den Untergrund ge-
rammt werden, besteht im Falle vorhandener Werkleitungen erhéhte Unfallgefahr fur die
Ausfuhrenden und Dritte.

Fur die Montage sind im Minimum folgende Gerétschaften erforderlich:

* Druckluft oder hydraulisch betriebene Ramme
* Druckluftschlagschrauber mit den erforderlichen Aufsatzen
* Erforderliche Kleinwerkzeuge, wie Schliissel, Handratschen, Dorne etc.

Die Pfosten werden im Abstand von 2.00 m zueinander und in dem vom Auftraggeber
vorgesehenen seitlichen Abstand zum Fahrbahnrand gerammt. Dabei sind die Einbauhd-
hen und Toleranzen gemass Ziffer 6.3 zu beachten.

OK Terrain

\__Pfosten

110m

=

Abb. 6.2 Pfosten gerammt.

Wenn die Einspannldnge von 1.10 m wegen Hindernissen im Untergrund nicht eingehal-
ten werden kann, ist bei einzelnen Pfosten eine minimale Rammtiefe von 0.80 m zul&s-
sig. Handelt es sich um mehrere benachbarte Pfosten, sind diese in Hilsen oder mittels
Fussplatten und Verbunddibeln in Fundamenten zu versetzen.

Zur Gewahrleistung der Funktionstichtigkeit der Leitschranke ist ein Mg-Wert auf der
Planie der Fundationsschicht von mindestens 80 MN/m2 erforderlich.

Der Untergrund muss auf der ganzen Rammtiefe geniigend verdichtet sein. Die Schicht-
dicke der Humusabdeckung darf nicht mehr als 0.05 m betragen.

Ausgabe 2011 | V1.10



ASTRA 81 002 | Technische Beschreibung Fahrzeugriickhaltesysteme

In den folgenden Fallen sind in der Regel Betonfundamente zu erstellen:

* Abstand zur theoretischen Béschungskante weniger als 0.40 m (Wirkungsbereich des
Fahrzeugrickhaltesystems beachten) und/oder

* ungeniigend tragfahiger Untergrund.

Die Fundamente sind so zu dimensionieren, dass bei Pfosten Profil IPE 120 ein charakte-
ristisches Moment von 25 kKNm in einer Vertikalebene mit beliebigem Winkel zur Fahrt-
richtung aufgenommen und an das Erdreich abgegeben werden kann.

Die Vergrosserung der Rammtiefe ist bei kleinem Abstand von der Béschungskante oder
bei ungentigend tragfahigem Untergrund eine weniger geeignete Massnahme, da sich
die Einspannung im fur den Wirkungsbereich relevanten oberen Terrainbereich kaum
verbessern lasst.

Beim Rammen durch bituminésen Belag sind vorgangig Bohrungen zu empfehlen. Mit
dieser Massnahme lassen sich Belagsschaden (eindringendes Wasser, Belagsausbruch
beim Ziehen der Pfosten im Reparaturfall) reduzieren.

Die Montage der Langselemente erfolgt kontinuierlich, sodass die zuldssigen Toleranzen
eingehalten werden kénnen.

Bei der Verschraubung des Systems gelten folgende Anzugsmomente:

Abb. 6.3 Anzugsmoment bei Schraubverbindungen

Gewindedurchmesser der Minimales Anzugsmoment in
Schraube Nm

M6 bis M12 handfest

M14 bis M20 70"

M36 2

Y Bei Verbunddiibeln handelt es sich um einen Richtwert: massgebend sind die Herstel-

lerangaben des verwendeten Verbunddibels
2 Keine Angaben, da in der Regel keine Vorspannung. Muttern mit zirka 70 Nm kontern
Die Schrauben sind so zu montieren, dass der Schraubenschaft mindestens 1 Gewinde-
gang uber die Mutter herausragt und die Schraubenkdpfe plan aufliegen.

Geringfligige Beschadigungen der Verzinkung, wie zum Beispiel geringfiigige Abplatzun-
gen an den Pfostenkdpfen von gerammten Pfosten sind wie folgt zu behandeln:

* Vorbereiten der Oberflache: Die Oberflache muss frei sein von Oel, Fett, Schmutz und
anderen Verunreinigungen. Der Pfostenkopf von gerammten Pfosten ist von losen
Verzinkungsresten zu befreien.

* Beschichten: Es ist ein Zinkstaub-Grundbeschichtungsstoff mit einem Gehalt an me-
tallischem Zink von min. 89 % Massenanteil des Festkdrpergehalts in ausreichender
Schichtdicke lickenlos zu applizieren.

Das montierte Leitschrankensystem hat eine optisch befriedigende Linienfiilhrung unter
Einhaltung der zulassigen Einbautoleranzen aufzuweisen. Die zuldssige Abweichung
vom Sollmass betragt fur die Hohe der Langselemente (Planken) £ 25 mm.

Ausgabe 2011 | V1.10 45



6.2.2

6.2.3

46

ASTRA 81 002 | Technische Beschreibung Fahrzeugriickhaltesysteme

System mit Pfosten in Hilse

Erganzend zu Ziffer 6.2.1. ist bei Verwendung des Systems 6611 mit Pfosten in Hilse
folgendes zu beachten:

Bitumindser Belag Beton C25/30, X2,
minimel 160 mm Dicke 06x0.6x06m
. o - ; -
LR :
< 4 A
<
< %) A<
4 Fungationsschicht %
< pa) B a
4 < A <
@ I Pfosten 4 s I en
8 ) .
< <4 2 i< N
\__Pfostenhiiise- 4<
< : . 4 4 T a S, < Postentiise B
< < 4 4 a
< < < <
A 2 5
<'a 4 < < <A 4 P ” .
<
Abb. 6.4 Hilse in Belag. Abb. 6.5 Hiilse ausserhalb Belag.

Beim direkten Versetzen der Hiilsen in den Belag gelten folgende Anforderungen:

* Dicke des bitumindsen Belages = 16 cm

* Standfeste Fundationsschicht fir unverrohrtes Bohren

* Bohrtiefe ab OK Belag 65 cm

* Die letzten 15 cm ist die Hilse in den Untergrund zu rammen oder zu pressen.
* OK Hilsenkragen muss OK Belag entsprechen.

Wenn die Einbindetiefe von 800 mm in Bereichen mit Belag nicht zur Verfligung steht,
sind die Hilsen in einem Betonfundament zu versetzen, wobei die minimale Lange der
Hulsen 600 mm betragen soll.

System mit Pfosten mit Fussplatte

Pfosten mit Fussplatte und Verbunddiibeln

Erganzend zu Ziffer 6.2.1 ist bei Verwendung des Systems 6611 mit Pfosten mit Fuss-
platte folgendes zu beachten:

Fur die Verbunddibel ist eine allgemeine bauaufsichtliche Zulassung des Instituts fur
Bautechnik in Berlin, eine gleichwertige Zulassung oder eine Européische Technische
Zulassung ETA fur ungerissenen Beton erforderlich. Zusétzlich ist eine charakteristische
Versagenslast in Beton der Sorte C30/37 von mindestens 72.0 kN, ermittelt aus Priufun-
gen gemass Anhang A der Leitlinie fiir die europaische technische Zulassung fur Metall-
dibel zur Verankerung in Beton, nachzuweisen. Der Nachweis gilt sowohl fir Hammer-
als auch Kernbohrungen. Es sind Mortelpatronen mit hoher Frost-Tausalz-Resistenz und
geringer Wasseraufnahme einzusetzen. Die Dauerhaftigkeit ist mit den hierftir anerkann-
ten Langzeittests nachzuweisen.

Ausgabe 2011 | V1.10



ASTRA 81 002 | Technische Beschreibung Fahrzeugriickhaltesysteme

Es sind Verbunddiibel der Grosse M16 aus nichtrostendem Stahl, Gruppe A4-70 nach
ISO 3506, oder aus Stahl der Festigkeitsklasse 8.8 nach DIN 267, feuerverzinkt, zu ver-
wenden. Eine Molykotisierung der aus dem Beton ragenden Gewindestange ist zulassig,
wobei darauf zu achten ist, dass keine Molykotisierung des am Verbund beteiligten Ge-
windeteils erfolgt.

Beim Versetzen von Verbunddibeln sind grundsatzlich die Vorgaben des Herstellers
(Montageanleitung) zu beachten Die Fussplatten missen nicht untergossen werden.
Werden sie trotzdem untergossen, ist ein kunststoffvergiteter, frosttausalzbestandiger
und schwindfreier Mdrtel einzusetzen.

1) Richiwert; abhéngig 2) bei LS2x150180-50100
vom Gefédlle der >230
Betonoberfizche
M 2 Sechskantmuttem 21 M16

2 Unterlegscheiben fiir Pfosten | PE100 (1 tber und 1 unter Fussplatte)
3 Unterlegscheiben fiir Pfosten | PE120 (2 tber und 1 unter Fussplatte)

[%/ Beton minimel

IR ‘ C25/30, X2

200

|
|
|
|
|
|
|
|
|
N |
|
|
|
|
|
|
|
|

N0
Abb. 6.6 Pfosten mit Fussplatte und Verbunddibel auf Bauwerk.

Bei einzelnen Pfosten sind unarmierte Einzelfundamente vorzusehen. Bei mehreren
Pfosten mit einem Pfostenabstand < 2.00 m empfiehlt sich die Anordnung eines Stre ifen-
fundamentes. Dieses ist ohne Bewegungsfugen, mit einer Bewehrung gemass Zeichnung
und in der Regel mit einer 0.05 bis 0.10 m dicken Sauberkeitsschicht aus Beton C 12/15
als Unterlage zu erstellen.

Ausgabe 2011 | V1.10 47



ASTRA 81 002 | Technische Beschreibung Fahrzeugriickhaltesysteme

Beton C 25/30 XF2(CH) Dmax32 CI0,10 C3
Stahl S500

Bewehrungsiberdeckung:

- 30 mm , bei geschalten Flichen

- 50 mm | luftseitig

Pfasten IPE 120

]
[l
-

|

111

@10 t=20.0 Bugel

=N

Sauberkeitsschicht 5-10 cm, C 12/15

2%4 +2x3 @10in Bugel (2)

Abb. 6.7 Streifenfundament bei Pfosten IPE 120.

1) Rchtwert; 2bhéngig
vom Geféle der
Betonoberflache

2) HEnzelfundament 0.6x0.6x0.6 m unbewehrt
Streifenfundament 0.6x0.4 m bewehrt firr Pfosten | PE100

Streiferfundament 0.6:0.6 m bewetrt fir Fosten | PE120 2 Sechelertrmuttem 21 MI6

2 Unterlegscheiben fiir Pfosten | PE100 (1 tiber und 1 urtter Fussplétte)
3 Unterlegscheiben fiir Plosten | PE120 (2 tber und 1 unter Fussplatte)

8
NI
& Y Beton C25/30 7
[ il il | 2
L
T T T T
i — |
J— R |
) S AP S |
|
|
|
|
\

Abb. 6.8 Pfosten mit Fussplatte und Verbunddibel in Einzel- oder Streifenfundament.

Ausgabe 2011 | V1.10



ASTRA 81 002 | Technische Beschreibung Fahrzeugriickhaltesysteme

Die Prufung der versetzten Verbunddiibel erfolgt mit folgendem Verfahren: Es ist ein ka-
libriertes Dubelprifgerat (Messgenauigkeit +£1.5 kN) einzusetzen, welches fir das Auf-
bringen der erforderlichen Priflast nachweislich geeignet ist und mit dem der Kraftverlauf
(Setzverhalten) messtechnisch nachvollzogen werden kann.

Die Prifung erfolgt mittels einer zentrischen Zuglast (Priflast) von mindestens 50 kN (ty-
pischerweise zirka 55 bis 65 kN). Die Pruflast von 50 kN darf innerhalb von 2 Minuten
nicht unterschritten werden (Schlupf). Wird die Pruflast von 50 kN innerhalb von 2 Minu-
ten unterschritten, ist die anliegende Last (z.B. 42 kN) auf mindestens 50 kN zu erhéhen.
Sinkt die Last innerhalb von weiteren 2 Minuten wiederum unter die geforderte Priflast
von 50 kN, gilt die Prufung als nicht bestanden. In diesem Fall ist der Verbunddubel zu
ersetzen.

Die Prifung von Verbunddiibeln kann durchgefiihrt werden, wenn der Beton eine Zylin-
derdruckfestigkeit von mindestens 16 N/mm?® (bezogen auf einen Prifzylinder mit
150 mm Durchmesser und einer Héhe von 300 mm) aufweist und die Aushértezeit des zu
prufenden Verbunddiibels (gemass Angaben des Herstellers) erreicht ist. Geméass Norm
SIA 262 wird in der Regel die charakteristische Zylinderdruckfestigkeit von mindestens
16 N/mm? bei einer Betonsorte C 25/30 (B35) und héherwertig ab einer Aushartezeit des
Betons von 3 Tagen erreicht. Ab diesem Zeitpunkt kann ebenfalls das Setzen von Ver-
bunddiubeln erfolgen, ohne dass hierdurch die Befestigungsqualitat beeintrachtigt wird.

Pfosten mit Fussplatte und Ankerplatte mit Gewindehulsen

Fur Ankerplatten mit Gewindehilsen ist ein Eignungsnachweis beziiglich Belastbarkeit
der Verankerung und Ersetzbarkeit der Gewindehilsen resp. Schrauben im Schadenfall
erforderlich (z.B. geméass Richtlinie ,Prifung der Ausziehkrafte bei Ankerkonstruktionen
fur Schutzplanken (Pruf 1) des deutschen Bundesministers fur Verkehr, Mai 1994, oder
gleichwertig). Der Nachweis ist in Form eines Prifzeugnisses einer anerkannten Materi-
alprufungsstelle oder mit einer Anfahrprifung zu erbringen. Die Befestigung in den Ge-
windehilsen kann mit Schrauben oder mit Gewindestange und Mutter erfolgen.

Die Ankerplatte ist immer horizontal zu versetzen. Die Fussplatte muss nicht untergossen
werden. Fir die Armierung des Betons und das Versetzen der Verankerung sind die Vor-
schriften des Herstellers zu beachten.

1) Rchiwert; abhangig
vom Gefélle der
Betonoberfléche

2) bei LS2x150'180-50100h
>230

2 Sechskentmuttern zu M16
2 Unterlegscheiben fur Pfosten | PE100 (1 tber und 1 unter Fussplatte)
3 Unterlegscheiben fir Pfosten | PE120 (2 tber und 1 unter Fussplatte)

_ i ] ConindestangeM16
b
| Q
T Vi
|
HEEEEEEEE
r HEEEEEEEN
> 125

Abb. 6.9 Pfosten mit Fussplatte und Ankerplatte mit Gewindehdlsen.

Ausgabe 2011 | V1.10 49



ASTRA 81 002 | Technische Beschreibung Fahrzeugriickhaltesysteme

6.3 Einbauhdhen

6.3.1 Systemlangen
Die Mindestaufbaulange betragt in der Regel 32 m.
Ausser den Mindestaufbaulangen sind die erforderlichen Langen fir die systemzugehori-
gen Ubergangs- und Anfangs-/Endkonstruktionen gemass Ziffer 6.8 zu beriicksichtigen,
zuziglich der Langen gemass den jeweiligen fur die Ausfilhrung geltenden nationalen

Anforderungen der Absicherung von Gefahrenstellen und den hieraus erforderlichen Vor-
/Nachlangen zur Reduktion der Risiken wie Aufgleiten und Hinterfahren.

6.3.2 Einbautoleranzen
Einbauhohe (h): 1'2150 mm +/- 25 mm bei Regelfall 1, 3 und 4

Die Sonderfélle geméss nachstehenden Fallen 2, 5, 6 und 7 sind nur bei Verkehrsge-
schwindigkeiten (Vt) von kleiner gleich 60 km/h zulassig.

Im Fall 2 darf die Boschungsneigung maximal 20 Prozent betragen.

Fall (1) Fall (2) Fall (3)

s=0.Im

Bezugshahe

[ [

Bezugshdhe

Bezugshohe

Bei fallender Boschung und Abstand = 0.1 m Gilt bis zu einer Anschlaghdhe von
zwischen Boschungkante und Vorderkante durchschnittlich 0.07 m. Andernfalls
Leitschranke bezi ich die Bezugshahe gelangen die Fille 5 bis 7 zur Anwendung.
auf OK Terrain. Bel fallender Baschung und

s < 0.1 m gelangt Fall 1 zur Anwendung

Fall (4) Fall (5} Fall (6) Fall (7)

s=0.1m s=15m
Bezugshihe
h. 4

Bezugshohe

h=0.07m

Berngshohe

8

Gilt bis zu einer Anschlaghdhe von
durchschnittlich 0.07 m. Andernfalls
gelangen die Falle 5 bis 7 zur Anwendung.

Abb. 6.10 Einbauhéhen.

¢ Abstand Pfosten IPE 120: 2.00 m +/- 0.05 m

* Abstand zwischen der Oberkante der Pfosten und der Langselemente: 10 mm +/-
10 mm

* Abstand Stossverbindung des oberen Langselement (Kastenprofil) bezogen auf den
nachstliegenden Pfosten: 1'334 mm +/- 50 mm. Abstand unteres Kastenprofil und C —
Profil zu Stoss oberes Langselement 2000 mm +/- 50 mm

50 Ausgabe 2011 | V1.10



6.4

6.5

6.6

6.7

6.7.1

6.7.2

6.7.3

ASTRA 81 002 | Technische Beschreibung Fahrzeugriickhaltesysteme

Umgebungstemperaturen zum Zeitpunkt des Einbaus

Die Umgebungstemperatur zum Zeitpunkt des Einbaus sollte zwischen 5°C bis 25°C Luft-
temperatur betragen.

Wenn diese Temperatur nicht eingehalten werden kann, sind zu einem spateren Zeit-
punkt Kontrollen und eventuell Korrekturmassnahmen (z.B. Einbau von Passstiicken und
Bewegungsstdssen, Nachbesserungen beschadigter Bereiche) durchzufiihren.

Zubehor

Die Verwendung von folgendem Zubehor ist zulassig:

* Reflektoren
¢ Aufsatzleitpfosten
* Pfostenummantelungen gemass TL-SPU 93

Minimale Radien der Leitschranken

Das System 6611 lasst sich mit geraden Langselementen normaler Nutzlédnge bis zu ei-
nem Radius von 150 m montieren. Wird der Radius von 150 m unterschritten, sollte der
Einsatz von kirzeren (1'996 mm oder 1'329 mm) Langselementen vorgesehen werden.
Der Einsatz von Kkirzeren Langselementen ist nur bei Verkehrsgeschwindigkeiten
<60 km/h zulassig.

Weilteres

Reparatur

Bei Reparaturen dirfen nur Bauteile von Herstellern eingesetzt werden, die fir die Her-
stellung des vollstdndigen Systems zugelassene Hersteller auf Grundlage der Norm EN
1317-5 sind.

Es sind samtliche Bauteile auszutauschen, die bleibende Verformungen und/oder Riss-
bildungen aufweisen.

Grundsatzlich sind alle Befestigungs- und Distanzbleche, welche im Zuge der Reparatur
geldst wurden durch neue Bleche zu ersetzen.

Schrauben, die im Zuge der Reparatur geldst wurden, sind grundsatzlich durch neue
Schrauben einschliesslich den dazugehdrigen Unterlegscheiben und Muttern zu erset-
zen.

Die thermische Behandlung von Bauteilen, wie Schweissen oder Brennschneiden, ist un-
zulassig.

Entsorgung

Im Falle der Entsorgung sind sdmtliche Bauteile und Verschraubungen dem Stahlschrott
zuzufuihren und unter Beachtung der jeweiligen gesetzlichen Vorschriften fachgerecht zu
recyceln.

Wartung
Das System ist wartungsfrei.

Ausgabe 2011 | V1.10 51



ASTRA 81 002 | Technische Beschreibung Fahrzeugriickhaltesysteme

6.7.4 Prufplan Bauausfuhrung
In der folgenden Zusammenstellung werden die fir die Kontrolle der Bauausfiihrung
(Montage) vorzunehmenden Priifungen beschrieben. Prifungen der einzelnen Bauteile
werden im Teil C behandelt. Die Vorgaben sind als Empfehlung zu verstehen, die nach
Art und Umfang des Bauwerkes sinngemass anzupassen sind.
Abb. 6.11 Priifplan Bauausfiihrung
Prifbereich Prufkriterium Prufverfahren enz_ahll. Zustandigkeit
Haufigkeit
Montage- Linienfihrung visuell nach Fertig- Unternehmung/
toleranzen stellung Bauleitung
Abweichungen | Hohe der Langs- nach Bedarf Unternehmung/
vom Sollmass | elemente Uber Bauleitung
in der Verti- Bezugshdhe
kalebene messen
Montage- Lufttemperatur Temperatur- nach Bedarf Unternehmung
temperaturen messung
Korrosions- Vollstandigkeit visuell nach Bedarf Unternehmung/
schutz besché- | der Beschich- Bauleitung
digter Bauteile tung
Schraub- Anzugs- Drehmomenten- | LAngselemente: Bauleitung
verbindungen momente schlissel 2 % aller Stoss-
schrauben.
Ubrige Schrau-
ben: nach Be-
darf
Einspannung Rammzeit Rammen Probe- | bei Unsicherheit | Unternehmung/
gerammter pfosten bzgl. Unter- Bauleitung
Pfosten grund
Verbunddiibel Verbund mit | Zentrischer Zug- | 2 % aller Ver- | Unternehmung/
Beton versuch bunddiibel, Bauleitung
mindestens 2
pro Bauwerk
Ankerplatte mit | Verbund mit | z.B. zerstérende nach Bedarf Unternehmung
Gewindehilsen Beton Prifung an Be-
tonprobekdrpern
gemass Prif 1
Betonfunda- Druckfestigkeit | Wdrfeldruck- nach Bedarf Bauleitung
ment festigkeitsprufung
52 Ausgabe 2011 | V1.10




6.8

6.8.1

6.8.2

ASTRA 81 002 | Technische Beschreibung Fahrzeugriickhaltesysteme

Systemzugehdrige Fahrzeugrickhaltesysteme

Anfangs-/Endkonstruktionen

Anschluss an Anfangs-/Endkonstruktionen 6221 oder 6222 unter Verwendung der Uber-
gangskonstruktion 6431 zwecks Anschluss an das System 6211 unter Berlicksichtigung
der erforderlichen nationalen Anforderungen betreffend der Vorlangen zur Reduktion der
Risiken Aufgleiten und Hinterfahren, oder Anschluss an nach Norm EN 1317-3 gepruften
Anpralldampfer gemass Ziffer 5.3.

Zeichnungen siehe Anhang.

Ubergangskonstruktionen
6631, 6632, 9234, 9332.

Zeichnungen siehe Anhang.

Ausgabe 2011 | V1.10 53



54

ASTRA 81 002 | Technische Beschreibung Fahrzeugriickhaltesysteme

Ausgabe 2011 | V1.10



1.1

ASTRA 81 002 | Technische Beschreibung Fahrzeugriickhaltesysteme

Anhang Teil A....ccocveveeennnns
Zeichnungen im PDF-Format

Ausgabe 2011 | V1.10

55



56

ASTRA 81 002 | Technische Beschreibung Fahrzeugriickhaltesysteme

Zeichnungen im PDF-Format

6601 Ubersicht

6611 System 6611

P411 Pfosten IPE 120 zum Rammen fir LS 2 x 150180 — 50100
P412 Pfosten IPE 120 mit Fussplatte fiir LS 2 x 150180 — 50100
P413 Pfosten IPE 120 zum Versetzen in Hilse fur LS 2 x 150180 — 50100
L511 Kastenprofil 150'180 Lange 3'996 mm

L512 Kastenprofil 150’180 Lange 1’996 mm

L513 Kastenprofil 150’180 Lange 1’329 mm

L611 C- Profil 50°100 Lange 3998 mm

D411 Stossblech Kastenprofil 150'180

D511 Stossblech C-Profil

D421 Befestigungsblech Kastenprofil 150’180

D512 Befestigungsblech C — Profil

D423 Distanzblech Kastenprofil 150180

D513 Distanzblech C — Profil

D612 Pfostenhilse IPE 120

S111 Schraube M8 x 40

S114 Schraube M10 x 40

S117 Schraube M14 x 30

S119 Schraube M16 x 30 HRKS

S211 Verbunddiibel M16

6631 Ubergangskonstruktion auf LS 150180 2.00 m

6632 Ubergangskonstruktion auf LS 150180 2.00 m auf Bauwerk oder Belag
9234 Ubergang auf LM 1150

9332 Ubergang auf LM 150180

Ausgabe 2011 | V1.10



ASTRA 81 002 | Technische Beschreibung Fahrzeugriickhaltesysteme

Ausgabe  Version Datum Anderungen
2011 1.00 01.03.2011 Inkrafttreten erste Version
2011 1.10 20.05.2011  Anpassung Ziffern: 2.1.3, 2.3.1,4.2.2,4.8.1,5.1, 6.3.2, 6.6, 6.7.1, 6.8.1

Ziffer 3.3 gestrichen

Ausgabe 2011 | V1.10 57






	Impressum
	1 Einleitung
	1.1 Zweck des Dokuments
	1.2 Geltungsbereich
	1.3 Adressaten

	2 Produktbeschreibung
	2.1 Allgemeine Angaben
	2.1.1 Kurzbezeichnung
	2.1.2 Langbezeichnung
	2.1.3 Komponenten
	2.1.4 Einbauhöhe(n) und Pfostenabstände

	2.2 Systemübersichtszeichnung mit Beschreibung für den Zusammenbau und Toleranzen
	2.2.1 Systemübersichtszeichnung
	2.2.2 Beschreibung Zusammenbau

	2.3 Bauteile und Verschraubungen mit Angaben zu Herstellung, Material und Oberflächenbehandlung 
	2.3.1 Allgemeine Anforderungen bei Lieferung und Herstellung
	2.3.2 Pfosten
	2.3.3 Längselement(e)
	2.3.4 Uebrige Bauteile
	2.3.5 Schrauben und Verbunddübel

	2.4 Beurteilung der zu erwartenden Dauerhaftigkeit
	2.5 Zeichnungen für alle im Werk vormontierten Bauteile
	2.6 Gewichtsangabe Bauteile
	2.7 Einzelheiten zur Vorspannung
	2.8 Alle sonstigen wichtigen Informationen z.B. Recycling
	2.9 Informationen zu Substanzen, die zu überwachen sind

	Einzelheiten der zugelassenen Modifikationen
	3.1 Anwendung des Systems mit Pfosten in Hülse
	3.2 Anwendung des Systems mit Pfosten mit Fussplatte

	Einbauanforderungen
	4.1 Zusammenbauzeichnung
	4.2 Systemlängen und Einbautoleranzen
	4.2.1 Systemlängen
	4.2.2 Einbautoleranzen

	4.3 Montagebeschreibung
	4.3.1 System mit gerammten Pfosten
	4.3.2 System mit Pfosten in Hülse
	4.3.3 System mit Pfosten mit Fussplatte

	4.4 Einbauverfahren (Aufbau/Errichtung, Zusammenbau,Gründung etc.)
	4.4.1 Rammen
	4.4.2 Hülsen
	4.4.3 Pfosten mit Fussplatte

	4.5 Umgebungstemperaturen zum Zeitpunkt des Einbaus 
	4.6 Einzelheiten zur Vorspannung
	4.7 Beschreibung der Bodenbedingungen
	4.8 Vorschriften für Reparatur, Inspektion und Wartung
	4.8.1 Reparatur
	4.8.2 Inspektion
	4.8.3 Wartung

	4.9 Informationen zum Recycling und toxischen oder gefährlichen Materialien

	Systemzugehörige Fahrzeugrückhaltesysteme und Zubehör
	5.1 Anfangs-/Endkonstruktionen
	5.2 Übergangskonstruktionen
	5.3 Anpralldämpfer
	5.4 Zubehör
	5.4.1 Reflektoren
	5.4.2 Aufsatzleitpfosten
	5.4.3 Zweiradfahrerschutz


	Einbauhandbuch
	6.1 Beschreibung Zusammenbau
	6.2 Systemgründung
	6.2.1 System mit gerammten Pfosten
	6.2.2 System mit Pfosten in Hülse
	6.2.3 System mit Pfosten mit Fussplatte

	6.3 Einbauhöhen
	6.3.1 Systemlängen
	6.3.2 Einbautoleranzen

	6.4 Umgebungstemperaturen zum Zeitpunkt des Einbaus
	6.5 Zubehör
	6.6 Minimale Radien der Leitschranken
	6.7 Weiteres
	6.7.1 Reparatur
	6.7.2 Entsorgung
	6.7.3 Wartung
	6.7.4 Prüfplan Bauausführung

	6.8 Systemzugehörige Fahrzeugrückhaltesysteme
	6.8.1 Anfangs-/Endkonstruktionen
	6.8.2 Übergangskonstruktionen
	Anhang
	I Anhang Teil A
	I.1 Zeichnungen im PDF-Format


	Auflistung der Änderungen




